

20 Августа.

№ 24.

1907 года.

ТАВРИЧЕСКІЙ

ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ВѢСТНИКЪ.

Выходитъ три раза въ мѣсяцъ.

Цѣна годовому изданію 5 р. Отдѣльные №№ по 20 к.

Подписка принимается въ редакціи, при Тавр. дух. семинаріи.

Плата за помѣщеніе объявленій: за 1 страницу 4 р., $\frac{1}{2}$ стр. 2 руб., $\frac{1}{4}$ стр. 1 р. Многокр. объявленія по соглашенію.

Епархіальная поѣздка Преосвященнаго Алексія.

24 іюля, въ 9 $\frac{1}{2}$ часовъ вечера, Владыка прибылъ въ Топловскій монастырь. Въ св. вратахъ обители встрѣтили Владыку духовенство въ облаченіи, съ св. крестомъ и св. водою, игуменія Параскева съ сестрами и прибывшій къ празднику св. Параскевы, преподобномученицы, народъ. Хоръ клирошанокъ пѣлъ тропарь св. Параскевѣ, своимъ особеннымъ распѣвомъ, прямо за сердце хватающимъ, особенно въ словахъ „и молишия о душахъ нашихъ“. Осѣнивши себя крестомъ и водою, преподавъ всѣмъ благословеніе, Владыка направился въ храмъ обители, гдѣ была совершена обычная краткая литія, послѣ которой Владыка съ крестомъ въ рукахъ обратился къ собравшимся съ слѣдующимъ краткимъ словомъ:

„День убо преjde, а ночь приближися, и пора всѣмъ намъ отойти къ мирному и безмятежному сну. Вечеромъ, когда вообще умолкаетъ шумъ суетливой жизни человѣческой, да еще здѣсь, въ

св. обители, на горахъ стоящей, значить, самымъ пространствомъ удаленной отъ житейской суето-
ки, какъ-то невольно всплываетъ въ памяти мысль
о своей душѣ и ея дальнѣйшей—вѣчной участи.
И хочется твердить за пророкомъ его покаянныя
слова: „Сердце чисто созижди во мнѣ, Боже, и
духъ правъ обнови во утробѣ моей. Не отвержи
мене отъ лица Твоего и Духа Твоего Святаго не
отыми отъ мене. Воздаждь ми радость спасенія
Твоего и Духомъ владычимъ утверди мя“ (Псал.
50, ст. 12—14). Извѣстное дѣло, мерзость предъ
Господомъ уже помысль неправедный. Нечистота
падшаго, грѣхомъ избитаго сердца—великое горе
человѣка. И это горе тѣмъ страшнѣе, что загряз-
нить свою душу самъ человѣкъ легко и скоро
можетъ, а очистить ее, вернуть ее къ невинности
самъ не можетъ. Дѣло это Божіе, дѣло Небеснаго
Создателя. Человѣкъ тутъ можетъ и долженъ толь-
ко плакать и молиться: „Сердце чисто созижди во
мнѣ, Боже, и духъ правый обнови во утробѣ мо-
ей“. Богъ создалъ человѣка чистымъ и невиннымъ.
Онъ же можетъ и воссоздать его падшаго. До грѣ-
ха духъ человѣка былъ правымъ предъ Богомъ,
послѣ грѣха потерялъ свою правоту и сдѣлался
виновнымъ предъ правдой Божіей. Снять съ чело-
вѣка виновность, оправдать, обновить его духъ
опять можетъ только Творецъ и Создатель нашъ—
Богъ. Чистоту сердечную и обновленіе нашего
духа подаетъ намъ, грѣшнымъ, Духъ Святой, о
Которомъ мы и молимся Отцу Небесному: „Не
отвержи мене отъ Лица Твоего и Духа Твоего
Святаго не отыми отъ мене“. Человѣкъ предна-
значенъ быть храмомъ Духа Святаго, и только
тогда онъ можетъ выполнять свое назначеніе—
творить дѣла благая. Человѣкъ даже помолиться
какъ слѣдуетъ не можетъ, не въ состояніи, если
не будетъ наставленъ Духомъ Святымъ. Человѣкъ,
переставшій быть жилищемъ Св. Духа, человѣкъ,
ставшій „плотію“, годенъ лишь какъ матеріаль то

для воднаго, то для огненнаго очищенія лица земли. За то человѣкъ, очищенный, обновленный и оправданный Богомъ, испытываетъ, переживаетъ не земную радость, *радость спасенія*, какъ если бы человѣкъ былъ извлеченъ изъ пучины морской, или изъ огненной лавины, гдѣ ему грозила окончательная гибель. И эта радость сообщается человѣку Духомъ Святымъ, Имъ убо всяка душа живится, чистотою возвышается, свѣтлѣется тройческимъ единствомъ священнотайнъ. Но человѣкъ не Богъ, нѣсть убо человѣкъ, иже живъ будетъ, и не согрѣшитъ. Падали и падаютъ величайшіе праведники, хотя временно. Вотъ почему для терпѣливаго, неизмѣннаго пребыванія на высотѣ христіанской добродѣтели человѣку снова нужна помощь Божія, врачующая нашу немощь и восполняющая нашу скудость духовную. Вотъ почему мы никогда не должны полагаться на свою нравственную твердость, на свои лишь силы человѣческія. Мы постоянно должны взывать къ Богу: „воздаждь ми радость спасенія Твоего и Духомъ владычнимъ *утверди* мя“. И чѣмъ выше мы будемъ стоять въ своемъ приближеніи къ Богу и Его святости, тѣмъ усерднѣе должна быть эта молитва, вѣдь только претерпѣвый до конца, той спасенъ будетъ, а тотъ, кто взявшись за рало, возвращается вспять, не управленъ въ своемъ пути къ царствію небесному. Вотъ что, преподобныя сестры, хотѣлъ я сказать вамъ сейчасъ, отходящимъ ко сну“.

На другой день Владыка совершилъ вечеромъ на источникѣ св. Параскевы всенощное бдѣніе при сослуженіи многочисленнаго духовенства и, по крайней мѣрѣ, двухтысячной толпѣ молящагося народа. Акаѳистъ св. Параскевѣ былъ исполненъ пѣніемъ на два лика, что на всѣхъ молящихся произвело благодатно-чарующее впечатлѣніе. Всѣхъ молящихся Владыка по обыкновенію самъ мироваль. Бдѣніе окончилось въ половинѣ одиннадцатаго часа ночи. На другой день, въ са-

мый праздникъ, Владыка совершилъ въ соборномъ храмѣ обители торжественную литургію. На маломъ входѣ возложилъ на іеромонаха Мартиніана набедренникъ. На „Вуди имя Господне“ сказалъ слѣдующее поученіе:

„Какъ бы враги религіи ни старались искоренить въ человѣкѣ мысль о его вѣчной участи, о вѣчномъ спасеніи, слѣлать это имъ не удастся. Рано или поздно человѣкѣ скажетъ мысленно Богу: „что сотворю, да животъ вѣчный наслѣдую“, скажетъ, быть можетъ одной ногой стоя уже на порогѣ могилы, на порогѣ вѣчности, но скажетъ, ибо не можетъ же гражданинъ неба и земли хотя на одно мгновеніе не вспомнить о небѣ, о своемъ вѣчномъ отечествѣ. Итакъ, что же намъ дѣлать, чтобы животъ вѣчный наслѣдовать? Отвѣтъ находимъ въ только прочтенной притчѣ Евангельской о десяти дѣвахъ.

По своему отношенію къ вѣчной судьбѣ своей люди подѣлены Господомъ на два класса: на мудрыхъ и юродивыхъ. Мудрые живутъ на землѣ для вѣчности и совершаютъ свой путь къ вѣчности, имѣя въ сердцѣ факель вѣры и достаточное количество елея добрыхъ дѣлъ, чтобы свѣтильникъ не угасалъ. Они живутъ такъ, что во всякое время дня и ночи, по милости Божіей, готовы встрѣтить Жениха Небеснаго и съ Нимъ войти въ Чертогъ Небесный для участія въ вѣчномъ пирѣ церкви торжествующей. Юродивые, напротивъ, мало или совсѣмъ не думаютъ о вѣчности. Для нихъ конечная цѣль бытія—земля съ ея преходящими благами и удовольствіями. Прикованные къ землѣ, они дальше праха земнаго ничего не видятъ. Вѣра ихъ въ Бога, истину, благодать—слабая, непостоянная, полная колебаній и сомнѣній, для нихъ понятіе, яснѣе и вѣрнѣе то, что красно еже видѣти, что пріятно для вкуса и что льститъ самолюбію. За то нѣтъ у нихъ и елея добрыхъ дѣлъ, нѣтъ состраданія къ горю и нуждѣ ближня-

го; для нихъ существуетъ только ихъ личная жизнь съ ея неотложными нуждами и запросами; воспользоваться услугами другихъ („дайте намъ отъ елѣя вашего“) они готовы во всякое время, но послужить другимъ для нихъ невыносимо тяжело. Недостатокъ елѣя добрыхъ дѣлъ дѣлаетъ ихъ жизнь земную мрачною, безцѣльною, тягостною, ненужною. Безъ вѣры въ идеаль, безъ любви въ сердцѣ что—за жизнь? Печально въ положеніи юродивыхъ то, что сознаніе своей жизненной ошибки приходитъ къ нимъ тогда, когда ихъ жизнь земная уже кончается. Только предъ вратами вѣчности они замѣчаютъ, что ихъ свѣтильники угасаютъ вмѣстѣ съ ихъ жизнію. Они хотѣли бы теперь и исправить свою ошибку, они готовы идти и идутъ къ продающимъ, чтобы восполнить свой убогій запасъ елѣя; но въ мірѣ все дѣлается въ свое время и по закону *долготерпѣливой* правды Божіей. Господь долготерпѣливъ и многомилостивъ, не до конца гнѣвается, ниже въ вѣкъ враждуетъ. Но что дѣлать, если безумный грѣшникъ не хочетъ знать никакихъ законовъ, никакихъ сроковъ и времени, никакихъ отчетовъ предъ судомъ Божиимъ, если онъ краткій остатокъ дней своихъ употребляетъ на то лишь, чтобы скверниться и скверниться безъ конца... Милосердіе Божіе существуетъ не для того, чтобы давать беззаконнику возможность изощряться всячески во грѣхѣ, но для того, чтобы у него открылись, наконецъ, глаза, чтобы онъ обратился отъ тьмы къ свѣту, отъ власти сатаны къ Богу, получилъ прощеніе грѣховъ и жребій съ освященными (Дѣян. XXVI, 18). Милосердіе Божіе безконечно, но конечна свобода человѣка и поэтому нельзя злоупотреблять ею, нельзя связывать ее путами грѣха такъ, что человѣкъ становится еще здѣсь на землѣ добычею діавола, видя не видитъ, слыша не слышитъ, превращаетъ себя въ мертвый трупъ для дѣйствія благодати Божіей, т. е. теряетъ всякую воспримчивость къ духовно-

му возрожденію. Богъ могъ и можетъ создать чело-
вѣка безъ челоуѣка, но безъ меня спасти меня
нельзя. Здѣсь требуется свободное обращеніе
грѣшника къ Богу, покаяніе и, по крайней мѣрѣ,
желаніе оставить грѣхъ и исправить себя. Тогда
милость Божія устроить „жребій грѣшника съ
освященными“.

Но нельзя ударять въ двери Чертога Небес-
наго безъ вѣры въ Бога, съ потухнувшимъ свѣ-
тильникомъ вѣры, нельзя умолять милосердіе Бо-
жіе тому, кто самъ не имѣетъ и никогда не имѣлъ
капли елея добрыхъ дѣлъ, ибо безъ вѣры невоз-
можно угодить Богу, ибо судъ безъ милости не
оказавшему милости, ибо Богъ *нынѣ* повелѣваетъ
всѣмъ людямъ всюду покаяться, ибо Богъ даетъ
каждому челоуѣку извѣстное *время*, а не вѣчность
для покаянія (Евр. XI, 6; Іак. II, 13; Дѣян. XVII,
30; Апок. II, 21). Но... Неготовые войти въ брач-
ный чертогъ Царя Небеснаго все-же зываютъ:
„Господи, Господи, отверзи намъ“.—„Не вѣмъ
васъ,“ отвѣчаетъ имъ Господь. Они не знали, не
хотѣли знать Господа, и Онъ не признаетъ ихъ
Своими. Таковъ законъ вѣчной правды.

Люди, люди, перестаньте вы снѣдать и угры-
зать другъ друга, вѣдь всѣ вы дѣти Единаго Отца
Небеснаго, всѣхъ васъ ожидаетъ одна вѣчность,
не пренебрегайте вопросомъ о вашей вѣчности,
ибо она будетъ или блаженная, или мучительная,
имѣйте свѣтильники ваши уготованы, запасайтесь
здѣсь, на землѣ елеемъ добрыхъ дѣлъ—сострада-
нія и милосердія, не отлагайте покаянія до одра
смертнаго, до порога къ вѣчности, помните, что
послѣ смерти нѣтъ мѣста покаянію, помните, что
когда готовая дѣва вошла съ Женихомъ Небес-
нымъ на брачный пиръ церкви торжествующей,
тотчасъ двери ея затворились (Мѡ. XXV, 10).
Итакъ, бодрствуйте, люди, потому что не знаете
ни дня, ни часа, въ который придетъ Сынъ Чело-
вѣческой. Аминь“.

Послѣ литургіи былъ совершенъ крестный ходъ къ источнику св. Параскевы, и здѣсь былъ отслуженъ водосвятный молебенъ. Владыка всѣмъ молящимся давалъ крестъ для цѣлованія, одинъ изъ архимандритовъ окроплялъ св. водой.

Въ недавно возобновленной и освященной древней церкви св. Параскевы, что стоитъ на могильномъ холмѣ не подалеку отъ обители, были также совершены и бдѣніе и литургія архимандритомъ Балаклавскаго монастыря, о. Сильвестромъ.

27 іюля, въ день св. великомученика и цѣлителя Пантелеимона, Владыка совершилъ литургію тоже въ Топловскомъ монастырѣ, гдѣ имѣется частица св. мощей св. Цѣлителя. На „Буди имя Господне“ Владыка говорилъ весьма интересное поученіе на тему, зачѣмъ люди страдаютъ. Вотъ это поученіе.

„Вчера чувствовали честная страданія, яже за Христа, преподобно-мученицы Параскевы, сегодня—страстотерпца и цѣлителя Пантелеимона. При воспоминаніи человѣческихъ страданій вообще, а великихъ угодниковъ Божіихъ въ особенности, невольно спрашиваешь себя: зачѣмъ это, отчего и для чего люди страдаютъ?“

Извѣстно, что на зарѣ своего бытія на землѣ, пока жизнь человѣческая не была еще омрачена грѣхомъ, человѣкъ не страдалъ, не зналъ онъ ни болѣзней, ни печалей, ни воздыханія. Онъ былъ блаженъ, райски счастливъ, ибо не зналъ грѣха. И лишь только свѣдался человѣкъ со грѣхомъ, какъ начались слезы, стоны и вздохи человѣка—страдальца на землѣ, появились болѣзни, предвѣстники смерти, и самая смерть. И чѣмъ дальше сталъ жить человѣкъ, чѣмъ больше сталъ засѣвать землю плевелами грѣха, тѣмъ больше стали беспокоить его скорби и печали, тѣмъ полнѣе становилось море человѣческихъ страданій. Въ чемъ же тутъ дѣло?

Видите ли: какъ жизнь міра физическаго, такъ

и жизнь міра духовно-нравственнаго должна подчиняться строго законному порядку. Всякое безумное нарушеніе порядка и законовъ природы влечетъ за собою соотвѣтствующее возмездіе. Отравили вы, напр., вредными химическими отбросами рѣку, какъ тотчасъ же всѣ села и деревни, лежащія по ея теченію и питающіяся ея водою, начинаютъ болѣть и давать усиленное количество смертей. Вы хищнически истребили въ извѣстной мѣстности лѣса, какъ тотчасъ же рѣки данной мѣстности начинаютъ быть мелководными, поля бесплодными, самый климатъ изъ мягкаго, ровнаго и влажнаго превращается въ сухой съ жгучими вѣтрами и облаками пыли. Вы допустили излишество въ пищѣ или питіи, какъ тотчасъ начинается страдать ваше тѣло, появляются головныя боли, страданія печени, сердца и т. д.

Тотъ же законъ возмездія за нарушеніе правды Божіей существуетъ въ мірѣ духовно-нравственномъ. Здѣсь открывается съ неба гнѣвъ Божій на всякое нечестіе и неправду человѣковъ, здѣсь скорбь и тѣснота всякой душѣ человѣка, дѣлающаго злое, здѣсь всѣ согрѣшающіе лишаются славы Божіей (Рим. I, 18; II, 9; III, 23). По закону правосудія зло неизбѣжно должно вести за собою страданіе и смерть. Разъ поле жизни мы съумѣли засѣять плевелами грѣха и терніями, мы не избѣжимъ уколовъ послѣднихъ. Разъ мы отравили и отравляемъ окружающій насъ воздухъ смрадомъ грѣховнымъ, мы не можемъ не дышать этимъ воздухомъ. Извѣстно, что посѣешь, то и пожнешь. Такимъ образомъ, вотъ гдѣ кроется общая причина человѣческихъ страданій. За свои грѣхи человѣкъ терпитъ наказаніе. Страдая, искупаетъ свою вину.

Но за что, почему страдаютъ праведники? За то же и потому, за что и почему страдаютъ всѣ люди. Вѣдь нѣсть человѣкъ, иже живъ будетъ, и не согрѣшишь. Если не чистъ отъ скверны тотъ,

кто имѣеть лишь одинъ день житія на землѣ, то что сказать о всѣхъ насъ грѣшныхъ, имѣющихъ за собою десятки лѣтъ жизни? Вѣдь и праведники падаютъ и согрѣшаютъ, хотя временно и не всѣ. Въ горнилѣ страданій праведникъ, какъ золото, еще болѣе становится чистымъ и достойнымъ имени друга Божія. Затѣмъ, страданія нѣкоторыхъ праведниковъ не всегда могутъ быть объяснимы и поняты съ нашей человѣческой точки зрѣнія, какъ напр. страданія праведнаго Іова и пророковъ. Завязка ихъ жизненной драмы весьма часто происходитъ не у насъ на глазахъ, а на небѣ. Припомните исторію многострадальнаго Іова. Здѣсь одно объясненіе: въ лицѣ Іова и пророковъ—страдальцевъ мы имѣемъ отъ Господа примѣръ зло-страданія и долготерпѣнія (Іаков. V, 10—11). Наконецъ, причину страданій людей праведныхъ указалъ намъ І. Христосъ. „Если Меня гнали, говоритъ Онъ Своимъ ученикамъ, будутъ гнать и васъ“ (Іоан. XV, 20). А почему дѣло здѣсь объясняется весьма просто. „Если бы вы были отъ міра, говоритъ Господь, то міръ любилъ бы свое; а какъ вы не отъ міра, но Я избралъ васъ отъ міра, потому ненавидитъ васъ міръ“ (Ibid. 19 ст.). Если бы то царство, ради котораго подвизаются и страдаютъ праведники, было отъ міра сего, то люди міра никогда не предали бы ихъ на страданія, напротивъ, они всячески подвизались бы за нихъ (Іоан. XVIII, 36). Святые страдальцы суть проповѣдники словомъ и жизнью царства именно не отъ міра сего, проповѣдники небесной истины, Божіей правды. А правду Божію можетъ слушать покорно и смиренно только тотъ, кто отъ Бога; кто не отъ Бога, тотъ не въ состояніи, тотъ не можетъ слышать словъ и рѣчей людей праведныхъ (Іоан. VIII, 47. 43). Психологія тутъ простая. Всякій, дѣлающій злое, ненавидитъ свѣтъ и не идетъ къ свѣту, чтобы не обличились дѣла его, потому что они злы (Іоан. III, 20). Эта свѣтобоязнь людей

тѣмъ, эта ненависть ихъ къ свѣту въ концѣ концовъ должна дойти до того, что убійцы людей праведныхъ, носителей свѣта, будутъ думать, что они своей кровавой профессіей служатъ Богу (Іоан. XVI, 2). Такое время уже и наступаетъ: современные враги церкви, убивая или покушаясь на убійство достойныхъ пастырей церкви и другихъ носителей свѣта и правды Божіей, мнятъ, что они служатъ этимъ дѣлу освобожденія чело-вѣчества отъ каббалы духовной, что они выводятъ его на дорогу къ какому-то соціальному блаженству, соціальной свободѣ.

Но люди эти, всѣ эти кровавые профессионалы, всѣ обagrившіе свои преступныя руки въ крови праведныхъ, служатъ, разумѣется, не Богу, а сатанѣ и его царству зла. Они, по слову Спасителя, исполняютъ лишь похоти отца своего діавола, этого чело-вѣкоубійцы искони (Іоан. VIII, 44). Свою близость къ сатанинскому царству они доказываютъ уже тѣмъ, что не могутъ слышать и выносить словъ небесной правды (Іоан. VIII, 43).

За то блаженны всѣ тѣ, кто страдаетъ не какъ злодѣй, а какъ христіанинъ. За такую участь добрый христіанинъ долженъ только прославлять Бога. Ибо время начаться суду (путемъ страданій) съ дома Божія. Если же прежде съ насъ начнется, то какой конецъ ожидаетъ не покоряющихся Евангелію Божію? И если праведникъ едва спасается, то нечестивый и грѣшный гдѣ явится? Итакъ, страждущіе по волѣ Божіей да предадутъ Ему, какъ вѣрному Создателю, души свои, продолжая дѣлать добро (1 Петр. IV, 14—19). Только знать и вѣдать каждому изъ насъ надлежитъ то, что не всякое страданіе есть дѣло спасительное и угодное Богу. На Голгоѣ было три креста на нихъ три страдальца. Посредѣ двою разбойникъ висѣлъ и страдалъ за грѣхи всего чело-вѣчества Божественный Страдалецъ. Два разбойника висѣли и страдали за собственные грѣхи. Но только

одинъ изъ нихъ явился участникомъ Христовыхъ страданій, тотъ, который, переродившись на крестѣ духовно, малъ гласъ испусти въ сторону милосердія Божія: помяни мя, Господи, егда приидеши во царствіи Твоемъ. Другой, безумный хулителъ Господа и губителъ человѣческихъ жизней, разстался съ своею жизнію упорнымъ и нераскаяннымъ грѣшникомъ и перешелъ со креста во адъ. Этого послѣдняго креста жизненнаго да избавить Господь каждаго изъ насъ. Аминь“.

Послѣ литургіи былъ отслуженъ молебень цѣлителю Пантелеимону. Часа въ четыре по полудни Владыка отбылъ изъ Топловской обители въ Θεодосію, гдѣ остановился переночевать на Казанскомъ монастырскомъ подворьѣ, чтобы утромъ на другой день двинуться въ Керчь.

Топловская обитель всѣмъ своимъ строемъ производитъ самое отрадное впечатлѣніе. Только по прежнему печально выглядитъ недоконченный соборный храмъ. Помогите, добрые люди, обители св. Параскевы поскорѣ достроить храмъ сей, чтобы Господь сподобилъ насъ помолиться въ немъ.

На подворьѣ Владыка осмотрѣлъ новый корпусъ, построенный прочно, умно, съ расчетомъ и на мѣстѣ. Утромъ въ 9 часовъ по желѣзной дорогѣ отправился Владыка въ Керчь.

А. Е. Т.

Посѣщеніе г. Керчи Преосвященнымъ Епископомъ Алексіемъ.

Преосвященнѣйшій Алексій прибылъ въ г. Керчь изъ Θεодосіи 28 іюля. На послѣдней станціи ж. д. Владыку встрѣтилъ мѣстный благочинный. Со станціи Преосвященный отправился въ Троицкій соборъ, гдѣ былъ встрѣченъ сонмомъ всѣхъ священно и церковно служителей г. Керчи.

Благочинный привѣтствовалъ Его Преосвященство слѣдующей рѣчью:

„Ваше Преосвященство,
Милостивый Архипастырь и Отецъ!

Посылая учениковъ Своихъ на проповѣдь Евангелія Царствія Божія, Господь Иисусъ Христосъ говорилъ имъ: „Смотрите, вотъ я посылаю васъ какъ овецъ среди волковъ, берегитесь же людей, ибо будутъ предавать васъ на судилища и въ синагогахъ своихъ будутъ бить васъ. Если мѣръ васъ ненавидитъ, знайте, что Меня прежде васъ возненавидѣлъ. Если меня гнали, то и васъ будутъ гнать. Но настанетъ время, когда каждый, убивающій васъ, будетъ думать, что онъ тѣмъ совершаетъ службу Богу“. Эти слова Христа Спасителя со всею точностью исполнились на Его ученикахъ и на первыхъ христіанахъ, которые претерпѣли всѣ роды мученій и смертей за имя Христово. Но не къ ближайшимъ только ученикамъ, не къ первымъ только христіанамъ относятся эти слова Христа Спасителя. Они относятся ко всѣмъ его послѣдователямъ и на всѣ времена. Каждый, искренно вѣрующій во Христа, каждый, желающій подвизаться въ подвигахъ вѣры и благочестія, долженъ быть готовъ ко всякаго рода гоненіямъ и внутреннимъ и внѣшнимъ, и нравственнымъ и физическимъ. Какъ свѣтъ чуждъ и противенъ ночнымъ совамъ и нетопырямъ, такъ и свѣтъ вѣры и благочестія, свѣтъ добрыхъ христіанскихъ дѣлъ противенъ врагамъ христіанства, раздражаетъ больныя очи ихъ душъ.

Мы переживаемъ времена тяжкія и лукавыя. Всматриваясь въ окружающую насъ жизнь, мы невольно приводимъ на мысль слова Христовы и предсказанія св. апостоловъ о послѣднихъ дняхъ тяжкихъ, когда оскудѣетъ вѣра и изсякнетъ любовь многихъ. Люди, какъ будто забыли о томъ, что они люди, что они братья другъ другу, и въ своихъ взаимныхъ отношеніяхъ часто превраща-

ются въ дикихъ звѣрей. Какъ мутныя волны, нападаютъ со всѣхъ сторонъ на Церковь Христову разнаго рода злыя ученія, чтобы помѣшать ея св. дѣлу на землѣ: приводить вѣрующихъ ко Христу и ко спасенію вѣчному. Съ особымъ озлобленіемъ нападаютъ на Церковь Христову, на ея таинства, на ея святыя обряды и обычаи, а вмѣстѣ съ тѣмъ и на представителей Церкви—на ея Архипастырей и пастырей. Эти озлобленные нападки, впрочемъ, понятны. Церковь Христова съ ея святою проповѣдью любви и добра, несомнѣнно, мѣшаетъ современной проповѣди свободы отъ всего добраго и святаго. Мы, Владыко, вѣримъ, что съ нами Христосъ до скончанія вѣка, что Церкви Христовой и врата ада не одолѣютъ. Но съ глубокой скорбью мы видимъ, что эта современная антирелигіозная, часто дикая по своей безнравственности проповѣдь находитъ себѣ мѣсто среди слабыхъ и неутвержденныхъ чадъ Церкви Христовой. Со скорбью мы примѣчаемъ духовно-нравственное оскудѣніе особенно среди молодого поколѣнія, это легкомысленное, равнодушно-холодное, а часто и прямо враждебное отношеніе къ вѣрѣ и Церкви. Съ печалью сердечной видимъ, какъ съ паденіемъ уровня вѣры падаетъ и нравственный уровень окружающихъ насъ нашихъ духовныхъ дѣтей, презираются всѣ древне русскіе святые обычаи и устои родной земли, разрушаются всѣ святые узы родственные и семейные. Много скорбей приходится испытывать, много невидимыхъ слезъ приходится пролить намъ, поставленнымъ быть руководителями вѣрующихъ, за которыхъ мы должны будемъ дать отвѣтъ на страшномъ судѣ Божіемъ. Не унывать, конечно, не складывать въ безсиліи руки, а со всѣмъ мужествомъ во имя Христово бороться съ указаннымъ зломъ мы должны. У Христа, въ Его благодати, немощная врачующей и оскудѣвающая восполняющей, мы должны искать и ищемъ себѣ помощи. Но намъ, Владыко, нужно и руководство, намъ нужна родственная душа, лю-

бящее сердце, около которыхъ мы могли бы и поучиться и ободриться и духомъ согрѣться. Гдѣ же мы найдемъ это, какъ не у своего Архипастыря, благодатью Божіею даруемаго Церкви. Вотъ почему, Владыко, мы всегда готовы съ радостью встрѣтить тебя, какъ нашего Архипастыря и Отца. Тебѣ, Преосвященнѣйшій Владыко, особенно вѣдомы всѣ скорби и нужды пастырей Церкви, ты испыталъ ихъ и какъ Архипастырь. Мы знаемъ какъ ты, Владыко, болѣешь душой о духовныхъ чадахъ твоихъ, какъ за нихъ, за ихъ спасеніе вѣчное, ты готовъ на гоненія и на поношенія и даже самую смерть. Искушенный самъ, ты можешь и намъ искушаемымъ помочь твоимъ совѣтомъ, твоимъ назиданіемъ, твоею любовью.

Прими же, Преосвященнѣйшій Владыко, нашу радость, какъ не лестный даръ устъ, отъ полноты сердца говорящихъ, освяти ее твоимъ Архипастырскимъ благословеніемъ и утверди твоею отеческою любовью“.

Его Преосвященство, поблагодаривъ о. протоіерея за правдивое слово, сказалъ, что всѣ мы должны твердо помнить, что безъ воли Божіей ни одинъ волосъ не падаетъ съ головы человѣческой. Послѣ краткой литіи и обычныхъ многолѣтій, Владыка обратился къ народу, наполнившему храмъ, съ рѣчью*). Благословивъ всѣхъ присутствовавшихъ въ храмѣ, между которыми находились г. градоначальникъ, полиціймейстеръ, начальникъ почтовой конторы, начальникъ мѣстнаго жандармскаго управленія, почетные граждане города А. В. Новиковъ, А. И. Васильевъ и др. (къ сожалѣнію, представитель городского управленія не соблюлъ простаго правила вѣжливости и не явился встрѣтить Владыку), Его Преосвященство со своей свитой (о. ключаремъ, прот. М. Марковымъ и протодіакономъ І. Поповымъ), въ сопровожденіи о. бла-

*) Напечатана въ № 23 Т. Ц.-О. В.

гочиннаго, отбыль въ Катерлезскій Георгіевскій монастырь.

У вратъ обители Владыку встрѣтили всѣ сестры съ заженными свѣчами и цвѣтами въ рукахъ. Принявъ отъ временно завѣдующей монастыремъ монахини Евдокіи хлѣбъ, Владыка, въ предшествіи сестеръ, пѣвшихъ тропарь св. великомученику Георгію, направился въ храмъ, гдѣ былъ встрѣченъ, по обычаю, 2 іеромонахами со св. крестомъ и св. водой. Выслушавъ краткую литію и многолѣтіе, возгласивъ многолѣтіе всечестной игуменіи Леонидѣ со всѣми во Христѣ сестрами, благотворителямъ и благоукрасителямъ обители, Преосвященный обратился къ сестрамъ съ краткимъ назидаіемъ о томъ, что они должны стремиться къ высотѣ небесной, къ жизни преподобнической и высказаль пожеланіе, чтобы окружающій ихъ міръ со всей его суетой и соблазнами оставался вдали отъ нихъ. Изъ храма Владыка отбыль въ приготовленные для него покои. Въ 6 час. вечера Владыка совершалъ всенощное бдѣніе въ монастырѣ (на открытомъ воздухѣ, на площадкѣ передъ храмомъ), въ сослуженіи 6 священниковъ и 3 діаконъ. Пѣль очень стройно монастырскій хоръ. Особенно хорошо и умилительно были исполнены утренніе антифоны и „Величить душа моя Господа“. Эта уставная благоговѣнно совершенная служба умиляла сердце; чувствовалось, что и Епископъ и пресвитеры и всѣ молящіеся въ настоящія святія молитвенныя минуты составляютъ единотѣло и единъ духъ. Мы видѣли слезы умиленія на глазахъ почти всѣхъ присутствовавшихъ, мы слышали заявленія, что эта всенощная останется имъ на долго памятной. А радость и умиленіе сестеръ передать невозможно. Долго онѣ ждали Епископа, который посѣтилъ всѣ обители Тавриды, и только ихъ обитель не видѣла его, какъ будто бы этого недостойная. Теперь онѣ не только видятъ своего добраго Владыку, но и утѣшаются его благоговѣйнымъ богослуженіемъ, его святи-

тельскими о нихъ молитвами. Одно только смущаетъ, что ихъ любимая старица игуменія не раздѣляетъ ихъ радости, такъ какъ находится вдали отъ нихъ въ Москвѣ и не успѣла прибыть для встрѣчи Архипастыря. И для нея, доброй старицы, это будетъ причиной глубокой скорби. За всеюнощной Владыка, по обычаю, помазывалъ освященнымъ елеемъ всѣхъ молящихся.

На другой день, 29 іюля, Владыка совершалъ литургію въ монастырскомъ храмѣ. Небольшой храмъ, конечно, не могъ вмѣстить всѣхъ, желавшихъ помолиться со своимъ Архипастыремъ, и народъ переполнялъ ограду монастыря. Послѣ замвонной молитвы Владыка говорилъ поученіе на воскресное евангеліе о томъ, что книжники и фарисеи возвели хулу на Господа, когда говорили, что Онъ изгоняетъ бѣсовъ силою князя бѣсовскаго. И Господь обличилъ ихъ и доказалъ, что Онъ изгоняетъ бѣсовъ именно силою Божіею; и такимъ образомъ хула книжниковъ и фарисеевъ была хулою на Духа Св., которая не простится ни въ этомъ, ни въ будущемъ вѣкѣ. Не простится эта хула не потому, что у Господа не достанетъ любви или милосердія для ея прощенія, а потому, что сами хулящіе не ищутъ и не желаютъ прощенія. Затѣмъ Владыка указалъ на то, что хула на Духа Св. встрѣчается и въ современномъ обществѣ, когда многіе упорно и сознательно отрицаютъ благодатную силу Св. Таинствъ, молитвы, когда намѣренно и сознательно противятся благодати Божіей, ведущей ко спасенію. Въ заключеніи Владыка призывалъ всѣхъ обратить вниманіе на свое душевное состояніе, пока не поздно еще, пока еще Господь долготерпитъ насъ, пока еще зоветъ насъ ко спасенію. Простота, ясность, искренняя убѣжденность въ возвѣщаемыхъ истинахъ и, самое главное, сердечность тона произвели сильное впечатлѣніе на слушателей и трогали ихъ до слезъ. Послѣ литургіи былъ от-

служень св. великомученику и побѣдоносцу Георгію молебень, на который выходило во главѣ съ Преосвященнымъ 10 священниковъ и 4 діакона. Благословивъ каждого изъ присутствовавшихъ въ храмѣ, Преосвященный отбылъ въ свои покои. Доброй матушкой Евдокіей всѣмъ священнослужащимъ была предложена трапеза, за которой присутствовали и почетные гости: г. градоначальникъ съ супругой, А. И. Васильевъ съ супругой, А. И. Новиковъ, благотворители монастыря—мѣстные землевладѣльцы и др. За трапезой Владыка возгласилъ, между прочимъ, тость за Керченское духовенство во главѣ съ благочиннымъ, на что послѣдній отъ лица духовенства благодарилъ Владыку и высказалъ, что тѣ чувства сердечнаго расположенія, съ которымъ духовенство встрѣчаетъ Его Преосвященство,—чувства не дѣланныя и показныя, а искреннія, сердечныя; что духовенство Керченское одушевлено самыми лучшими стремленіями и за своимъ Архипастыремъ на дѣло Божіе, пастырское готово идти даже до подвига. Въ этотъ же день Владыка посѣтилъ г. градоначальника, г. коменданта крѣпости г.-м. Шредера. Всенощную Владыка слушалъ въ монастырѣ.

30 іюля, въ день рожденія Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича Алексія Николаевича, бож. литургію Владыка совершалъ въ Керченскомъ Св.-Троицкомъ соборѣ. Въ совершеніи литургіи принимало участіе 12 священниковъ и 6 діаконѣвъ, а на молебень съ Владыкою выходило 16 священниковъ и 7 діаконѣвъ. Богослуженіе было весьма торжественное, отличалось стройностью и порядкомъ. Соборный хоръ, по отзыву Его Преосвященства—зчатока пѣнія, пѣлъ очень хорошо. Предъ молебномъ Владыка говорилъ назидательное поученіе—о значеніи жизни человѣческой, почему и для чего человѣкъ рождается въ міръ. Какъ цѣль человѣческой жизни Владыка указалъ заповѣдь Христа Спасителя: „будите со-

вершени, какъ Отецъ вашъ небесный совершенъ есть“. Поученіе это было весьма назидательно и благовременно, потому что въ немъ ясно указаны были какъ недостатки въ настроеніи современнаго общества, особенно молодежи, такъ и средства къ устраненію ихъ. Мы искренно желали бы видѣть это поученіе не только въ печати, но и въ отдѣльныхъ оттискахъ для раздачи народу. По окончаніи литургіи и благословеніи присутствующихъ, Владыка отбылъ въ домъ благочиннаго, гдѣ былъ встрѣченъ семей послѣдняго хлѣбомъ-солью. Здѣсь Владыку посѣтилъ г. комендантъ крѣпости и выразилъ свое искреннее сожалѣніе, что Владыка наканунѣ не засталъ его дома, и просилъ посѣтить крѣпостной храмъ и крѣпость. Представился Владыкѣ также старожилъ керченскій, 45 лѣтъ прослужившій при мѣстной католической церкви, уважаемый всѣми патеръ Іоаннъ Аразовъ. Въ домѣ благочиннаго Преосвященный раздѣлилъ хлѣбъ-соль со всѣмъ керченскимъ духовенствомъ и почетными гражданами.

Послѣ краткаго отдыха неутомимый Архипастырь обозрѣвалъ церкви г. Керчи: Скорбященскую—Маріинскаго дѣтскаго пріюта, Аѳанасіевскую кладбищенскую, Александро-Невскую и Греческую. При посѣщеніи пріютской церкви Владыка, напомнивъ дѣтямъ пріюта евангельскую исторію благословенія дѣтей, которая изображена на за престольномъ образѣ, говорилъ дѣтямъ, что ихъ ведутъ ко Христу добрые люди, которые заботятся о нихъ, кормятъ, одѣваютъ, учатъ всему доброму и хорошему; что дѣти должны помнить эту любовь къ нимъ и молиться за своихъ благодѣтелей, а самымъ лучшимъ выраженіемъ ихъ благодарности будетъ ихъ стараніе быть добрыми, честными, трудолюбивыми. Рѣчь эта была именно простою рѣчью добраго любящаго отца къ своимъ дѣтямъ. Нужно было видѣть, съ какимъ вниманіемъ таращили свои глазенки дѣти на Владыку и какой довърчивой радостью блистали ихъ личики,

когда онъ подходили къ нему за благословеніемъ. Здѣсь Владыка осмотрѣлъ помѣщенія приюта, въ сопровожденіи директора генерала А. А. Мацкевича, который давалъ необходимыя объясненія.

Въ Аеанасіевской кладбищенской церкви Владыка говорилъ о молитвахъ за умершихъ. „Чтобы ни говорили, поучалъ Преосвященный, но умершіе наши живутъ, ибо Господь не есть Богъ мертвыхъ, но Богъ живыхъ. Я не буду приводить вамъ доказательствъ о благотворности и дѣйственности молитвъ за умершихъ отъ Св. Писанія. Я за доказательствомъ обращаюсь къ вашему личному опыту. Кто искренно молился о своихъ умершихъ близкихъ и знаемыхъ, тотъ ощущалъ какое то благодатно-радостное чувство, полное спокойствіе сердца. Это потому что, по пословицѣ, „сердце сердцу вѣсть подаетъ“. Закончилъ свое поученіе Владыка молитвой „Боже духовъ“ и возглашеніемъ „вѣчной памяти“ всѣмъ праотцамъ, отцамъ и братіямъ, здѣ лежащимъ и повсюду православнымъ. И мы и вся церковь буквально рыдали; слушая это трогательное поученіе, исходившее изъ глубины сердца говорившаго.

Въ Александрo-Невской церкви, отвѣчая на привѣтственную рѣчь о. настоятеля, Владыка выяснилъ, въ чемъ состоитъ лукавство настоящаго времени. Предлагаютъ проповѣдники современные сдѣлать людей счастливыми на землѣ, а вѣдь это заманчиво,—избавиться отъ гнетущей нужды, быть всегда сытымъ. Но какой цѣной пріобрѣсти предлагаютъ это счастье? Цѣной отреченія отъ Бога, отъ вѣры, цѣной отреченія отъ вѣчнаго спасенія души. Но развѣ въ этомъ можетъ быть счастье? Правда, на время можно заглушить голосъ своей совѣсти, можно забыть Бога и все святое, но только на время. Прійдетъ пора, когда совѣсть пробудится съ еще большей силой. Въ описаніяхъ душевнаго состоянія преступниковъ рассказывается, что они испытываютъ такіа

ужасныя мученія совѣсти, которыхъ невозможно передать. Счастье, значить, не въ сытости, не въ состоянїи скотоподобномъ, а счастье въ Богѣ, въ чистой спокойной совѣсти. Къ сему и призы- валь, сего и желалъ Владыка всѣмъ присут- ствующимъ въ храмѣ и всѣмъ прихожанамъ его. Въ Греческой церкви, отвѣчая на привѣтствіе о. настоятеля, который упомянулъ, что Греція не можетъ не быть благодарной Россіи за ея брат- скую помощь при освобожденіи отъ турецкаго ига, Владыка въ поученіи говорилъ, что на страданія христіанской Греціи откликнулись и другіе хри- стіанскіе народы, а Россія не могла не отклик- нуться на страданія Греціи, носительницы древляго православія, которая для Россіи явилась духовной матерью, потому что Россія отъ нея приняла просвѣ- щеніе вѣрою и св. крещеніемъ. Россію съ Греціей свя- зываютъ тѣсныя духовныя узы. Всѣ почти отцы вос- точной церкви, столпы православія, были греки. И между ними, какъ яркія звѣзды на тверди Церкви Христовой, сіяютъ Василій Великій, Григорій Бо- гословъ и Іоаннъ Златоустъ. Затѣмъ, Владыка напомнилъ, что въ семь году исполняется 1500 лѣтъ со дня смерти великаго Святителя Іоанна Златоуста. Извѣстно, что онъ умеръ 14-го сентября 407 года. Но такъ какъ 14 сентября празд- нуется Всемирное Воздвиженіе Креста Господня, то поэтому празднованіе въ честь Св. Іоанна Зла- тоуста переносится на 13-е ноября. Въ этотъ день Владыка просилъ вѣрующихъ усердно помолить- ся, чтобы и въ Русской землѣ Господь воздвигалъ побольше златоустовъ, чтобы они могли своимъ словомъ жечь сердца людей и пробуждать ихъ къ лучшей христіанской жизни, что особенно необхо- димо въ наше время. Какъ въ греческой, такъ и въ Аѳанасіевской и Александро-Невской ц. къ прїѣзду Владыки собиралось такъ много народу, что церкви переполнялись. Не смотря на уста- лость, Владыка всѣхъ до одного благословлялъ, чѣмъ доставлялъ великую радость и утѣшеніе лю-

дямъ. Изъ греческой церкви за позднимъ временемъ Владыка возвратился въ Катерлезскій монастырь, отложивъ дальнѣйшее обозрѣніе церквей на слѣдующій день. Въ монастырѣ, отдохнувъ немного, Владыка, собравъ пѣвчихъ, дѣлалъ указаніе на недостатки пѣнія и самъ съ хоромъ разучилъ нѣкоторыя пѣснопѣнія.

На слѣдующій день, 31 іюля, Владыка со своей свитой, въ сопровожденіи благочиннаго посѣтилъ Братскую Покровскую церковь и церкви богадѣльни А. А. Золотарева, мужской гимназіи и Кушниковскаго института.

Въ Братской Покровской церкви Владыка говорилъ о томъ, что въ жизни человѣческой горя и скорби гораздо больше, чѣмъ радостей. Если бы собрать всѣ слезы и всю скорбь людскую и положить на одну чашку вѣсовъ, а на другую положить радости, то первая, безъ всякаго сомнѣнія, легко перевѣсила бы вторую; и какъ жалко, какъ несчастно было бы положеніе человѣка, если бы онъ не имѣлъ на землѣ помощи и утѣшенія. Но Господь даровалъ ему и помощь. и утѣшеніе, и надежное прибѣжище въ скорбяхъ и испытаніяхъ. Это—Пречистая Матерь Божія, ея предстательство и всечестный Покровъ ея. Пречистая Матерь Божія сама испытала на землѣ скорби, ей, по предреченію пр. Сумеона, сердце какъ бы оружіе пройде, особенно, когда она стояла у Креста и видѣла тягчайшія муки и страданія Сына своего. По этому Владыка убѣждалъ всѣхъ въ скорбныхъ обстояніяхъ жизни прибѣгать къ помощи и заступленію Пресвятой Богородицы, и она сама возглаголетъ сердцамъ скорбнымъ утѣшеніе. Закончилъ свое трогательное, назидательное поученіе Владыка обращеніемъ къ Богородицѣ: „Радуйся, Радосте наша, покрый насъ отъ всякаго зла честнымъ Твоимъ омофоромъ“. Пѣвчіе пропѣли „Подъ Твою милость“, и вся церковь колѣнопреклоненно вмѣстѣ съ Архипастыремъ своимъ благоговѣнно

молилась Заступницѣ всѣхъ скорбящихъ и обуреваемыхъ житейскими напастями.

Въ богадѣльнѣ Владыку встрѣтилъ хлѣбомъ-солью г. предсѣдатель попечительства Н. Т. Ковалдинъ, а настоятель церкви, протоіерей о. Владиміръ Экземплярскій прочувственной рѣчью. Богадѣльня въ Керчи устроена почившимъ купцомъ А. А. Золотаревымъ. Церковь, причтъ и сорокъ стариковъ и старухъ немощныхъ, между которыми есть и слѣпые и калѣки, содержатся на проценты съ капитала, оставленнаго покойнымъ. Церковь богадѣльни 3-хъ престольная, обширная, свѣтлая. Учрежденіе это, по истинѣ Виѣзда, домъ милосердія, какъ назвалъ его Владыка въ своемъ отеческомъ назиданіи призрѣваемымъ, и дѣлаетъ честь его устроителямъ. Призрѣваемыхъ Владыка поучалъ быть благодарными Богу за то, что Онъ черезъ добрыхъ людей пріютилъ ихъ въ богадѣльнѣ, гдѣ они обезпечены всѣмъ для нихъ необходимымъ, гдѣ они имѣютъ великое утѣшеніе молиться въ прекрасномъ храмѣ; что они должны цѣнить заботы и труды для нихъ добрыхъ людей и быть довольными своимъ положеніемъ. Благословивъ предсѣдателя богадѣленскаго попечительства, смотрителя и каждаго изъ призрѣваемыхъ, Владыка посѣтилъ квартиру о. протоіерея.

Въ гимназическомъ храмѣ Его Преосвященство встрѣтилъ законоучитель гимназіи. Къ сожалѣнію, въ виду каникулярнаго времени, не было ни начальствующихъ, ни гимназистовъ, которымъ было бы весьма полезно выслушать наставленіе Архипастыря, который и самъ былъ законоучителемъ. Гимназическій храмъ обширный, свѣтлый, художественно росписанный, произвелъ на Владыку прекрасное впечатлѣніе.

Изъ гимназіи Владыка прибылъ въ институтъ, гдѣ его долго и съ понятнымъ нетерпѣніемъ ждали остающіяся въ институтѣ воспитанницы. Настоятель храма въ отпускѣ, а поэтому съ крестомъ встрѣченъ былъ Владыка благочиннымъ. Послѣ

краткой литіи и многолѣтій. Владыка самъ возгласилъ многолѣтіе учащимъ и учащимся, воспитывающимъ и воспитываемымъ. Затѣмъ и здѣсь Владыка обратился къ предстоящимъ съ поученіемъ о томъ, какое благотворное вліяніе можетъ имѣть и имѣеть женщина среди окружающаго ее общества. Напомнивъ дѣтямъ евангельское повѣствованіе объ исцѣленіи дочери женщины Хананеянки, въ поведеніи послѣдней—ея твердой вѣрѣ, усердной молитвѣ и настойчивости въ достиженіи доброй цѣли—Владыка указалъ тѣ качества, которыя должна имѣть женщина для добраго вліянія на окружающихъ. Затѣмъ Владыка благословилъ воспитанницъ просфорой. Очевидно, сердечное слово Владыки, его ласковый добрый видъ произвели на дѣтей самое лучшее впечатлѣніе. Онѣ съ трогательной непринужденностью, съ оживленными лицами окружили Владыку и провожали его съ просьбами о молитвѣ за нихъ и святительскомъ благословеніи.

Изъ института Владыка въ сопровожденіи свиты и благочиннаго отправился на пристань, а отсюда на пароходѣ „Клокачевъ“, любезно предоставленномъ въ распоряженіе Его Преосвященства г. градоначальникомъ, отбылъ въ пос. Старый Карантинъ, что бы осмотрѣть новоустроенный храмъ въ честь Вознесенія Господня. Съ „Клокачева“ на военномъ катерѣ Владыка прибылъ на берегъ у поселка и здѣсь былъ встрѣченъ предсѣдателемъ строительнаго комитета по постройкѣ храма А. В. Новиковымъ и его семьей, А. И. Васильевымъ и его супругой. У порога храма Владыку встрѣтилъ церковный староста А. В. Оливъ хлѣбомъ-солью. Не смотря на рабочій день, храмъ переполнился жителями поселка и дачниками, желавшими получить благословеніе Архипастыря. За все время существованія поселка это былъ первый случай посѣщенія его Епископомъ. Въ храмѣ Владыку съ крестомъ встрѣтилъ настоятель Александро-Невской церкви, къ которой цер-

ковъ поселка приписана. Послѣ обычныхъ литіи и многолѣтій, къ которымъ присоединено было многолѣтіе за всѣхъ потрудившихся въ устройствѣ храма, Владыка поучалъ молящихся о томъ, какое важное и благотворное значеніе въ жизни христіанина имѣеть храмъ Божій. Новоустроенный храмъ довольно обширный, сухой и свѣтлый произвелъ на Владыку отрадное впечатлѣніе, что онъ и выразилъ присутствующимъ, похвалилъ также Владыка усердіе пѣвцовъ-любителей. Изъ храма Владыка посѣтилъ домъ А. В. Новикова и здѣсь въ кругу его гостепріимной и доброй семьи провелъ болѣе часа времени. Гостепріимные хозяева предложили Владыкѣ и всѣмъ сопровождавшимъ его хлѣбъ-соль. Въ 4 часа на томъ же „Клокачевѣ“ Владыка возвратился въ Керчь въ домъ о. благочиннаго, гдѣ отдыхалъ до всенощной. Въ 6 часовъ вечера начался звонъ ко всенощной, которую совершалъ Владыка въ сослуженіи 5 діаконовъ и 10 священниковъ. Въ обычное время была отслужена литія съ благословеніемъ хлѣбовъ. Величаніе Св. Кресту пѣлось въ алтарѣ предъ престоломъ. Послѣ великаго славословія былъ совершенъ выносъ Креста. Предъ поклоненіемъ Кресту, Владыка говорилъ поученіе о крестныхъ страданіяхъ Спасителя, которыя Господь претерпѣлъ ради спасенія людей. Рѣдко приходится слышать такія сердечныя трогательныя поученія. Не превеличивая, вся церковь вмѣстѣ съ священнослужителями плакала, слушая это поученіе, исполненное благодѣтнаго чувства любви къ Спасителю рода человѣческаго. Храмъ былъ переполненъ молящимися. Хоръ пѣлъ прекрасно. Особенно хорошо исполнены были „Нынѣ отпускаеши“ пяти-голосное муз. Строкина и „Блаженъ мужъ“ Архангельскаго.

1-го августа звонъ къ литургіи начался въ 7 час. 40 мин. утра. Въ 8 час. утра Владыка прибылъ въ храмъ для совершенія литургіи, въ которой принимали участіе тѣ же священнослужители;

что и за всеобщей. После заамвонной молитвы Владыка говорилъ поученіе о крестѣ и крестномъ знаменіи. Крестъ бывшій раньше орудіемъ позорной казни, предметомъ презрѣнія, ибо написано: „проклятъ всякъ, висящій на деревѣ“ (Втор. 21, 23), сдѣлался послѣ крестной смерти Спасителя предметомъ самого благоговѣйнаго почитанія. Крестомъ вѣнчаются храмы, крестомъ украшаются дома и тѣла христіанъ, крестомъ встрѣчаетъ церковь челоуѣка при его вступленіи въ жизнь, крестомъ провожаетъ она его въ міръ загробный, крестъ воздвигается и на могильныхъ курганахъ. „Крестъ хранитель всея Вселенныя, крестъ красота церкви; крестъ вѣрныхъ утвержденіе; крестъ ангеловъ слава и демоновъ язва“. (Свѣтил. на Воздвиж.) Такое великое значеніе имѣеть крестъ для христіанъ. Въ настоящее время какъ будто стыдятся положить на себя крестное знаменіе, напр., когда проходятъ мимо храма Божія или когда входятъ въ домъ изъ боязни, чтобы не назвали ханжой. Бываетъ и такъ, что зайдешь въ домъ христіанина православнаго и обратишь взоръ свой, ища образъ св. или крестъ, чтобы, по обычаю православному, помолиться предъ ними, и не найдешь ни того, ни другого и со скорбью подумаешь о томъ, какъ люди изъ-за подражанія модѣ изгоняютъ изъ домовъ своихъ священныя изображенія. Господь говоритъ: „Всякаго, кто исповѣдаетъ Меня предъ челоуѣками, и Сынъ челоуѣческой исповѣдаетъ предъ Ангелами Божиими; а кто отвергнется Меня предъ челоуѣками, тотъ отверженъ будетъ предъ Ангелами Божиими“ (Лк. 12, 8).

Къ концу литургіи изъ Александро-Невской и греческой церквей прибыли крестные ходы во главѣ съ священниками, съ хорами пѣвчихъ и по окончаніи литургіи, соединенный крестный ходъ, имѣя три хора пѣвчихъ, съ цѣлымъ сонмомъ священно-служителей въ золотыхъ облаченіяхъ, во главѣ съ Преосвященнымъ, несущимъ на главѣ своей украшенный цвѣтами св. Крестъ, двинулся

изъ собора къ морю для освященія воды. Зрѣлище было высокаторжественное, неописуемое, въ Керчи небывалое. Погода была тихая. Тысячи народу (болѣе 10 тысячъ) сопровождали ходъ и запрудили всю главную Воронцовскую улицу, по которой двигался крестный ходъ. Масса иконъ и хоругвей, сияющіе на солнцѣ кресты и облаченія священнослужащихъ, непрерывное пѣніе смѣняющимися хорами пѣвчихъ и священно-служащими производило неотразимое впечатлѣніе. Это было подлинно торжество православія. Этотъ крестный ходъ надолго сохранится въ благоговѣйной памяти православныхъ жителей Керчи, да и не только православныхъ, но и инновѣрцевъ, которые поражены были величіемъ и торжествомъ православія. По окончаніи освященія воды на бульварѣ у моря, крестный ходъ въ томъ же стройномъ порядкѣ, съ такимъ же торжествомъ возвратился въ соборъ.

Послѣ краткаго отдыха Владыка посѣтилъ мѣстный отдѣлъ союза русскаго народа, гдѣ отслужилъ краткую литію о здравіи Государя и возгласилъ многолѣтіе. Пѣли союзники общимъ хоромъ. Здѣсь Владыка обратился къ присутствующимъ и выяснилъ значеніе союза русскаго народа. Послѣдній, говорилъ Владыка, обвиняють въ томъ, что онъ стоитъ за все старое, не желаетъ никакого улучшенія; это не правда. Союзъ хочетъ улучшенія и во многомъ исправленія русской жизни, но при томъ непремѣнномъ условіи, чтобы у насъ сохранилась во всей неприкосновенности—Вѣра Православная, Царь Самодержавный и народность Русская. Улучшайте, исправляйте условія жизни, но оставьте намъ Вѣру Православную, родного Царя Самодержавнаго и нашимъ по томъ, нашею кровію политую землю Русскую недѣлимую и тогда все будетъ хорошо. Союзники возгласили здравицу за Государя и весь Царствующій Домъ, покрытую дружнымъ „ура“. Затѣмъ поблагодарили Владыку за посѣщеніе и пожелали ему мно-

гихъ лѣтъ. Провожаемый пѣніемъ „Спаси, Господи“, Владыка отбылъ изъ отдѣла союза.

Въ 3 часа дня, провожаемый сердечными пожеланіями и пѣніемъ „исъ-полла“ всего Керченскаго духовенства, Владыка отбылъ въ г. Симферополь.

5 дней пробылъ Владыка и все это время въ непрерывныхъ трудахъ, въ постоянной работѣ, то совершая богослуженія, то посѣщая храмы и вездѣ усердно проповѣдуя слово истины. Смѣло говоримъ, что такъ долго жданный и духовенствомъ и мірянами пріѣздъ Его Преосвященства въ г. Керчь на долго останется въ памяти керчанъ. Долго, долго они будутъ вспоминать его благолѣпныя службы церковныя, его сердечныя, любовью согрѣтыя поученія. Цѣль пріѣзда Владыки въ Керчь, о которой онъ говорилъ при первомъ посѣщеніи собора, вполнѣ достигнута: онъ со своими пасомыми и пасомые съ нимъ слились духовно чрезъ молитву, чрезъ совершеніе безкровной жертвы Тѣла и Крови Христовой, любовью, вѣрой и надеждой христіанскими. Благолѣпное служеніе Преосвященнаго, его поученія подняли религіозное сознаніе православныхъ, воодушевили ихъ, а это весьма и весьма важно въ переживаемое нами тяжелое и лукавое время. Да сохранить же Господь благостнаго Владыку Епископа Алексія въ добромъ здравіи на многая лѣта.

По дорогѣ въ г. Симферополь Владыка останавливался на станціи Салынъ, откуда посѣтилъ храмъ села Дейре-Салынъ. Здѣсь, у воротъ церковной ограды онъ былъ встрѣченъ церковнымъ старостой Я. В. Ильинымъ съ хлѣбомъ-солью. Въ храмъ послѣ обычныхъ литіи и многолѣтій, Владыка, отвѣчая на привѣтственную рѣчь о настоятеля, который, между прочимъ, говорилъ, что онъ встрѣчаетъ Владыку, какъ своего Архипастыря и Отца съ такимъ же дѣтскимъ радостнымъ чувствомъ съ какимъ, еще будучи мальчикомъ, встрѣ-

чалъ приснопамятнаго Филарета (Гумилевскаго), сказалъ, что онъ радъ за о. настоятеля, въ душѣ котораго сохранились дѣтскія чувства, чувства добрыя и святыя. Самое дорогое для человѣка душа, и блаженъ онъ, если къ старости, среди житейскихъ волненій и суеты, сохранить душу чистой съ такими же добрыми чувствами какъ у ребенка. Имѣть и сохранить такую добрую душу, Владыка пожелалъ всѣмъ. Господь сказалъ „кто не будетъ какъ дитя, тотъ не войдетъ въ царствіе небесное“. Очевидно, говорилъ Владыка, такія же добрыя чувства одушевляли тѣхъ, кто устроилъ этотъ благолѣпный храмъ, а потому пригласилъ помолиться за устроителей храма рабовъ Божіихъ Василя и Іакова (Ильиныхъ) и возгласилъ имъ вѣчную память. Владыка сходилъ въ склепъ и благословилъ могилы почивающихъ тамъ. Затѣмъ, въ домѣ владѣлицы имѣнія Евдокии Данииловны и ея сына Якова Васильевича Ильиныхъ Владыка пользовался добрымъ и любезнымъ гостепріимствомъ до 9 час. вечера, когда поѣздомъ отправился въ г. Симферополь, напугуемый благодарностью за посѣщеніе и наилучшими пожеланіями.

П. С.

Постановленія сѣзда духовенства Таврической епархіи сессіи 1906 г. по судной части*].

С л у ш а л и: 1) Протоколь сѣзда духовенства Таврической епархіи сессіи 1906 г. объ усовершенствованіи церковнаго суда и въ частности о духовномъ судопроизводствѣ, каковымъ протоколомъ постановлено: 1) чтобы Консисторія ко дню разбора судопроизводственныхъ дѣлъ, на основаніи 163 ст. Уст. Дух. Консисторій, вызывала бы

*) Журналь Таврической Духовной Консисторіи, отъ 18 января с. г. за № 160.

повѣстками всѣхъ обвиняемыхъ и предоставляла бы имъ право личнаго выясненія обстоятельствъ дѣла съ надписью, что явка по этимъ повѣсткамъ необязательна; 2) чтобы всякая жалоба, поступившая на имя Его Преосвященства или на имя Консисторіи, посылалась бы предварительно обвиняемымъ для дачи имъ необходимаго объясненія Архипастырю, и если объясненіе даетъ право заключать, что обвиняемый невиновенъ, или сознался и раскаялся въ своемъ поступкѣ, то дѣло направлять къ прекращенію, положивъ въ послѣднемъ случаѣ соответствующее Архипастырское взысканіе; 3) если же объясненіе даетъ мѣсто сомнѣнію относительно невинности, или полноты признанія и раскаянія обвиняемаго, то дѣло направлять въ благочиннической совѣтъ, который, разслѣдовавъ чрезъ благочиннаго, или другое лицо и обсудивъ, дѣлаетъ то, или иное постановленіе и представляетъ на Архипастырское благоусмотрѣніе; 4) въ случаѣ же раскрытія, или слѣдовъ важнаго преступленія, соединеннаго съ явнымъ вредомъ и соблазномъ, которое на основаніи существующихъ законоположеній не можетъ быть оставлено безъ производства формальнаго слѣдствія, то назначать таковое, по заключенію въ этой необходимости со стороны благочинническаго совѣта, или по рѣшенію Архипастыря, на благоусмотрѣніе котораго заключеніе совѣта представлено; 5) при жалобахъ же, поданныхъ не отъ лицъ пострадавшихъ, а отъ лицъ къ дѣлу непричастныхъ и даже не заинтересованныхъ, съ желаніемъ нанести вредъ изъ чувства мести и озлобленія, или стремленія унижить—оставлять таковыя безъ послѣдствій, за исключеніемъ такихъ случаевъ, когда поступки, указываемые въ нихъ, соединены съ соблазномъ для другихъ, и о совершеніи которыхъ есть несомнѣнное основаніе заключать—изъ подобныхъ жалобъ; и 6) анонимныя жалобы оставлять безъ всякихъ послѣдствій, не придавая имъ никакого значенія. На означенномъ протоколѣ по

1 п. Архипастырская резолюція послѣдовала: „Прошу Консисторію всегда, когда дѣломъ вызывается, имѣть въ виду ст. 163 Уст. Дух. Консисторій“; по 2, 3 и 4 п.п. Архипастырская резолюція послѣдовала: „Такъ, или почти такъ я и поступалъ до сихъ поръ. Многія жалобы и анонимныя письма съ моею резолюціей я весьма часто посылаю лицу оговоренному: „виновать—исправься, не виновать такъ и напиши, или лично скажи“. Я весьма дорожу честию іерея. Вотъ почему я врагъ такъ называемыхъ слѣдствій, обычно деморализующихъ и причтъ и приходъ. Въ дѣлѣ нашего духовнаго суда могутъ помочь намъ благочинническіе совѣты, къ которымъ я и обращаюсь такъ часто за разъясненіемъ, дознаніемъ и отзывомъ—и впредь буду обращаться. На мѣстѣ и дѣло ясное, и люди видны. О.о. благочинныхъ прошу по возможности предупреждать различныя личныя столкновенія духовенства и прихожанъ, особенно въ страхѣ держать псаломщиковъ, обычно агитирующихъ, вмѣстѣ съ негодными, чисто революціонными, мѣстными элементами, противъ священниковъ.“

С п р а в к а: Въ 156 ст. Уст. Дух. Конс. предписано: во всѣхъ прочихъ случаяхъ (кроме предусмотрѣнныхъ ст. 155 того же Устава) по бумагамъ, могущимъ поступать къ Архіерею или въ Консисторію, назначается слѣдствіе.

П р и к а з а л и: По 1 п. ходатайство Таврическаго епархіальнаго съѣзда въ виду Архипастырской резолюціи принять къ руководству въ потребныхъ случаяхъ; по 2 п. принять къ свѣдѣнію; и по 3 и 4 п. п. въ виду 156 ст. Уст. Дух. Конс. ходатайство съѣзда представить благоусмотрѣнію Архипастыря; 5 и 6 п. п. принять къ исполненію.

И. С л у ш а л и: Таковой же протоколъ съѣзда о мѣрахъ взысканія, изъ коего усматривается слѣдующее: При сужденіяхъ по этому вопросу съѣздъ высказался въ пользу отмѣны унизительныхъ для пастыря наказаній, каковы: посылка въ монастырь для безочереднаго служенія въ теченіи

извѣстнаго срока, а для псаломщиковъ—ссылка въ монастырь на черныя работы. О. о. депутаты усматриваютъ въ первомъ случаѣ полное несоотвѣтствіе святости таинства Евхаристіи съ воззрѣніемъ на него, какъ на средство наказанія провинившагося пастыря. Безочередное служеніе литургіи по приказу начальства, какъ наказаніе, можетъ повлечь невольный грѣхъ неуважительнаго отношенія къ св. таинству. Посылка въ монастырь сама по себѣ уже служитъ наказаніемъ и въ этомъ положеніи гораздо цѣлесообразнѣе было бы только сохраненіе за провинившимся права приступать къ совершенію великаго таинства Св. Евхаристіи въ то время, когда онъ считаетъ себя къ этому предуготовленнымъ и когда совершеніе этого таинства можетъ доставить ему дѣйствительное утѣшеніе въ его положеніи; посылка причетника въ монастырь на черныя работы унижаетъ всякое человѣческое достоинство. Нежелательно также низведеніе священника въ причетники: это унизительное наказаніе, зачастую связанное съ насмѣшками пасомыхъ, противно высотѣ и святости его сана. Съѣздъ постановилъ: „ходатайствовать предъ Его Преосвященствомъ 1, чтобы безочередное служеніе божественной литургіи въ монастырѣ или при архіерейскихъ домахъ, какъ мѣра наказанія и исправленія—было въ существующей практикѣ отмѣнено; 2, низведеніе въ причетники, какъ наказаніе унизительное и оскорбительное для пастыря не было бы примѣняемо; 3, чтобы также не было примѣняемо, какъ мѣра наказанія или исправленія по отношенію къ псаломщикамъ—осужденіе на черныя труды въ монастыряхъ“. На означенномъ протоколѣ резолюція Архiepастыря послѣдовала такая: „По отношенію къ іереямъ по возможности буду придерживаться совѣта о. о. депутатовъ. По отношенію къ псаломщикамъ—отклонить“.

С п р а в к а: Въ п.п. 4 и 5 ст. 176 Уст. Дух. Конс. о мѣрахъ взысканія и исправленія предписано; „Временное запрещеніе въ священнослуженіи, безъ отрѣшенія отъ мѣста, но съ возложеніемъ эпитиміи въ монастырѣ или на мѣстѣ; временное испытаніе въ архіерейскихъ домахъ и монастыряхъ“. Въ п. 3 той же статьи предписано: „Временное запрещеніе въ священнослуженіи, съ отрѣшеніемъ отъ должности и съ опредѣленіемъ въ причетники“.

П р и к а з а л и: По 1 п. руководствоваться точно 4 и 5 п. п. ст. 176 Уст. Дух. Конс. По 2 п. доложить Его Преосвященству, что такое ходатайство съѣзда не имѣетъ законныхъ основаній въ виду п. 3 ст. 176 Уст. Дух. Конс. По п. 3 принять къ свѣдѣнію и руководству Архипастырскую резолюцію.

Ш. С л у ш а л и: Таковой же протоколъ съѣзда объ отмѣнѣ поведенія и подсудности: съѣздъ высказался въ томъ смыслѣ, что отмѣтки поведенія излишни и даже обидны для тѣхъ лицъ, которымъ онѣ выставляются. Съѣздъ постановилъ: просить ходатайства Его Преосвященства объ уничтоженіи отмѣтки поведенія въ клировыхъ вѣдомостяхъ, предоставивъ благочинническимъ совѣтамъ въ потребныхъ случаяхъ давать отзывъ о священно-церковно-служителяхъ округа. Отмѣтку же о подсудности, когда, по постановленію Епархіальнаго Начальства Святѣйшій Синодъ призналъ ее не служащею препятствіемъ къ дальнѣйшимъ наградамъ, совсѣмъ не помѣщать въ клировой вѣдомости. На означенномъ протоколѣ резолюція Его Преосвященства послѣдовала такая: „Прошу благочинническіе совѣты дѣлать отмѣтки о благоповеденіи клириковъ въ клировыхъ вѣдомостяхъ. Отмѣтку о подсудности, непрепятствующей награжденію, можно не помѣщать въ клировой вѣдомости. На это существуютъ въ Консistorіи справочные листы“.

С п р а в к а I-я: Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 26 Юля 1902 г. за № 8, въ пунктѣ 4 лит. „Д“ предписано въ графѣ о судимости, сообщая обстоятельно о тѣхъ случаяхъ, когда представляемые къ наградѣ лица состояли подъ слѣдствіемъ и судомъ, отмѣчать, по обвиненію въ какомъ проступкѣ и чѣмъ дѣло

въ судѣ окончилось; но при этомъ отнюдь не считать препятствіемъ къ ходатайствамъ о награжденіи и не вносить какъ въ наградные, такъ равно и въ послужные списки свѣтскихъ лицъ показаній о наложенныхъ Начальствомъ административныхъ взысканіяхъ, кои указаны въ ст. 813 Уст. Служб. Прав. Т. Ш., изд. 1896 г. и духовныхъ лицъ административныхъ взысканій, поименованныхъ въ п.п. 8—12 § 176 Уст. Дух. Конс., изд. 1883 г., и налагаемыхъ по суду епархіальному, каковы: усугубленіе надзора, пеня, денежныя взысканія, поклоны, строгій или нестрогій выговоръ и замѣчанія; относительно же прочихъ взысканій, предварительно испрошенія наградъ, ходатайствовать о несчитаніи судимости препятствіемъ къ наградамъ.

С п р а в к а II-я: Т. Ш., Свод. Зак. ст. 814: Отмѣтки о наложенныхъ взысканіяхъ, внесенныя въ послужные списки на основаніи статьи 813, не подлежатъ исключенію изъ списковъ, развѣ бы по возобновленіи дѣла установленнымъ порядкомъ, подвергшееся взысканію, лицо было оправдано.

Ст. 815: Если кто изъ подвергшихся одному изъ указанныхъ въ ст. 687 взысканій отлично-усердною службою загладитъ вполнѣ прежній свой поступокъ, то дозволяется не прежде, какъ по безпорочномъ и отлично-усердномъ служеніи имъ не менѣ трехъ лѣтъ послѣ понесеннаго имъ взысканія, испрашивать въ видѣ награды, чтобы такія взысканія не считать препятствіемъ къ награжденію установленными за выслугу лѣтъ знаками отличія и къ разнымъ преимуществамъ при отставкѣ, и вообще ко всему тому, на полученіе чего по существующимъ постановленіямъ не имѣетъ права лицо, взысканію подвергшееся.

С п р а в к а III-я: Въ руководствѣ „Права и обязанности пресвитеровъ по основнымъ законамъ христіанской церкви и по церковно-гражданскимъ постановленіямъ русской церкви“ П. Забѣлина изд. 1899 г. на стр. 417 и 418 въ раздѣлѣ г., „О внесеніи судимости священно-церковно-служителей въ формулярные ихъ списки“ сказано: „Денежныя штрафы, выговоры и т. п. взысканія по суду, внесенныя въ формулярные списки, на основаніи 1423 ст. III Т. Свода Зак., могутъ не служить препятствіемъ къ наградамъ, если подвергшееся сему взысканію лицо дальнѣйшею похвальною своею службою, не менѣ какъ въ теченіе трехъ лѣтъ, загладитъ свой поступокъ, и если о томъ въ свое время будетъ представлено со стороны Начальства. Самая запись въ формулярѣ не уничтожается (Св. Зак. Т. II, изд. 1896 г. Уст. Служб. Прав. ст. 815, Ук. Синод. 11 ноября 1867 г. за № 48, о порядкѣ и времени представленія Епархіальными Начальствами Св. Синоду о снятіи штрафовъ съ духовныхъ лицъ).

П р и к а з а л и: 1, Архипастырскую резолюцію касательно отмѣтокъ о поведеніи клириковъ въ клировыхъ вѣдомостяхъ принять къ руководству и дать знать о томъ благочиннымъ; и 2, доложить

Его Преосвященству, что въ виду приведенныхъ справокъ, ходатайство епархіального съѣзда о томъ, что отмѣтку о подсудности, когда по постановленію Епархіального Начальства Святѣйшій Синодъ признаетъ ее неслужащею препятствіемъ къ дальнѣйшимъ наградамъ—совсѣмъ исключить изъ клировой вѣдомости—не можетъ подлежать удовлетворенію. Журналъ сей, предварительно исполненія, представить Его Преосвященству на Архипастырское благоусмотрѣніе.

Подлинный за надлежащими подписями.

На семь журналѣ послѣдовала Архипастырская резолюція Его Преосвященства, отъ 16 февраля с. г. за № 1411, такого содержанія: „Исполнить. Мои резолюціи направлены, разумѣется, не къ нарушенію существующихъ законовъ, а къ тому, чтобы, гдѣ возможно, примирить судъ и милость, правду и любовь. *Епископъ Алексій*“.

Къ вопросу о современныхъ задачахъ миссіи*).

(Продолженіе).

Зная, далѣе, какимъ могучимъ средствомъ для совращенія служить оказаніе матеріальной помощи бѣднымъ православнымъ, штундобаптисты для большого успѣха своей благотворительности, носившей доселѣ случайный характеръ, дали ей совершенно правильную организацію, съ какою цѣлью ими учреждены 2 центральныя кассы взаимопомощи съ множествомъ отдѣленій—одна въ Ростовѣ на Дону, другая у насъ, въ Астраханкѣ, Бердянскаго уѣзда. Можно указать массу примѣровъ, какъ сектантская благотворительность православнымъ была для насъ роковой, служила средствомъ совращенія. Но я позволю себѣ для иллюстраціи сказаннаго привести небольшую, весьма поучительную выдержку изъ своего миссіонерскаго дневника.

*) Изъ доклада Его Преосвященству.

Въ ноябрѣ прошлаго года, во время миссіонерской поѣздки въ г. Ялту, мнѣ пришлось дѣлать увѣщаніе нѣкоей Аннѣ Корженевской, подавшей просьбу объ исключеніи ея изъ списковъ православныхъ. Обстоятельства жизни, приведшія Корженевскую къ отпаденію отъ православія таковы. 24 лѣтъ отъ роду Корженевская вышла весьма неудачно замужъ за человѣка проведшаго свою молодость распутно и оказавшагося совершенно неспособнымъ къ супружеской жизни. На этой почвѣ между супругами пошли большія неурядицы, ссоры и раздоры, кончившіяся, какъ говоритъ Анна, тѣмъ, что мужъ ея подыскалъ себѣ замѣстителя по супружескому ложу. Отъ этого сожителства у Анны родилось двое дѣтей, изъ коихъ старшему въ настоящее время 11 лѣтъ, а дѣвочкѣ 5 лѣтъ. Сначала, въ теченіе почти пяти лѣтъ законный мужъ терпѣливо относился къ сожителству Анны и ничѣмъ не выражалъ своего неудовольствія, но потомъ вдругъ, около 7 лѣтъ тому назадъ, онъ неизвѣстно куда скрылся, оставивъ Анну съ дѣтьми безъ всякихъ средствъ къ жизни. Вслѣдствіе болѣзненного состоянія, требовавшаго теплаго климата, Корженевская, по совѣту врачей, переѣхала на жительство въ г. Ялту. Здѣсь матеріальное положеніе ея еще болѣе ухудшилось въ виду того, что состояніе ея здоровья требовало основательнаго лѣченія. На почвѣ половой неудовлетворенности у Анны еще вскорѣ по выходѣ замужъ появились нервныя страданія, выражавшіяся въ разной формѣ вплоть до невладѣнія нѣкоторыми членами тѣла: лѣвой рукой, правой ногой и проч. Все, что ни зарабатывали Корженевская и ея сожитель, все шло на докторовъ и на лѣкарства. Бѣдствовать приходилось страшно. Но тутъ-то на помощь Корженевской и явились мѣстные штундисты. Какъ завязалось знакомство ихъ съ Анной, какъ сектанты узнали о ея бѣдственномъ положеніи, Корженевская скрыва-

есть. Она только говорить, что въ то время, когда она и матеріально и духовно гибла, никто изъ православныхъ, ни изъ пастырей, ни изъ мірянъ не откликнулся, не подалъ ей руку помощи; одни „евангельскіе христіане“ (штундисты) нашли ее и спасли какъ отъ голода, такъ и отъ вѣчной гибели. Эта отзывчивость сектантовъ, рассказывала Анна, это милосердіе ихъ къ неизвѣстнымъ людямъ, притомъ чуждымъ имъ и по вѣрѣ и по нравственности, заставило Корженевскую и ея сожителя невольно обратить серьезное вниманіе на общину „евангельскихъ христіанъ“, сблизиться съ ней, проникнуться ея чисто христіанскими принципами... Но что значила, по словамъ Корженевской, матеріальная поддержка, какую оказали ей штундисты, въ сравненіи съ тѣми благами душевными, какія она получила отъ сектантовъ. Они раскрыли ей духовную пропасть, въ которую она съ неудержимой быстротой стремилась, живя блудно, почти по язычески. Они объяснили ей, въ чемъ состоитъ спасеніе души, они научили ее, какъ нужно жить, что необходимо дѣлать, чтобы воспользоваться крестными страданіями и заслугами Христа Спасителя. При вступленіи Корженевской въ сектантскую общину, отъ нея категорически потребовали прекратить блудное сожитіе съ ея незаконнымъ мужемъ. Но принимая во вниманіе прижитыхъ съ нимъ дѣтей и всѣ обстоятельства ея злосчастнаго супружества, главарь мѣстной общины вмѣнилъ себѣ въ обязанность выхлопотать разводъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ и исключеніе Корженевской изъ списковъ православныхъ. Съ этою цѣлью отъ имени Анны поданы одновременно, какъ въ Кіевскую Духовную Консисторію, такъ и Таврическому губернатору соотвѣтствующія прошенія...

Съ невыразимой грустью, съ непередаваемой тоской и болью сердца слушалъ я исторію этой тяжелой жизненной драмы... Какимъ справедли-

вымъ укоромъ всѣмъ намъ православнымъ, а особенно пастырямъ церкви, звучить каждое слово этой погибшей для православія семьи... „Никто изъ православныхъ,—ни пастыри, ни овцы не протянули руки помощи, не отозвались на вопли и крики погибавшихъ... говорила Анна... И правда... Мы, занятые своими обычными дѣлами, даже и не подозрѣвали, что тутъ, около насъ, гибнуть наши же братья... А сектантовъ вотъ сравнительно маленькая горсточка, нѣсколько десятковъ, что капля въ морѣ, среди православныхъ г. Ялты и вдругъ они нашли нуждающихся, поддержали, помогли и залучили въ свою общину. Несомнѣнно, это произошло потому, что тамъ сильна общинная организація; тамъ каждый членъ представляетъ живую дѣйствующую единицу, живущую интересами своей общины; и все, что только можетъ способствовать ея величію и процвѣтанію,—все это утилизируется... Случаевъ отпаденія отъ православія, подобныхъ описанному, будетъ вездѣ у насъ еще много, и они будутъ повторяться до тѣхъ поръ, пока наши приходы не заживутъ дѣйствительно приходской жизнію, пока наши прихожане не проникнутся интересами церкви въ полномъ смыслѣ этого слова, пока пастыри церкви будутъ не формальными только требоисправителями, а дѣйствительно станутъ пасти Божіе стадо, назирающе за нимъ не принужденно, а охотно... А какъ много для этого еще надо... И пока мы надумаемъ чтонибудь сдѣлать и дѣйствительно сдѣлаемъ, половина овецъ нашихъ уйдетъ изъ нашей овчарни, уйдетъ въ секту, вмѣсто религіозной истины проникнется заблужденіемъ, но зато найдетъ для своихъ душевныхъ запросовъ хоть временное удовлетвореніе...

Вотъ что было записано у меня въ дневникѣ. Этотъ фактъ настолько ярко иллюстрируетъ значеніе сектантской благотворительности православнымъ, что комментаріи къ нему совершенно лишни...

Говоря о современномъ бѣдственномъ положеніи Православной Церкви, какъ несомнѣнномъ результатѣ новаго вѣроисповѣднаго закона, нельзя пройти молчаніемъ еще одного обстоятельства. Высочайшій манифестъ 17 октября 1905 г., возвѣстившій свободу слова, и Высочайшій Указъ отъ 24 ноября т. г., отмѣнившій предварительную цензуру, какъ общую, такъ и духовную для выходящихъ въ городахъ повременныхъ изданій, эстамповъ, рисунковъ и другихъ изображеній, еще больше лишили Православную Церковь той внѣшней охраны чистоты ея ученія, какою она ранѣе пользовалась, и усугубили тѣ разрушительныя силы лжеученій, которыя теперь направятъ противъ нея всѣ свои козни. И дѣйствительно. Всякій, я думаю, даже и мало наблюдательный человѣкъ обратилъ вниманіе на все болѣе и болѣе распространяющееся невѣріе нашей интеллигенціи; на антихристіанскій духъ въ наукѣ, искусствахъ, печати, законодательствѣ и направленіи культуры. Невѣріе, антихристіанское, отрицательное направленіе жизни—это уже внутренніе враги Церкви, но эти враги могутъ оказаться гораздо опаснѣе враговъ внѣшнихъ—инославія, раскола и сектантства. Развивающееся въ наше время безбожіе силится получить преобладающее господство надъ всѣмъ, не исключая и сектантства, чтобы сразу разрушить все и Церковь и государство, религію и даже науку, хотя и прикрывается въ своемъ разрушеніи именемъ науки. Разрушительныя идеи нигилизма, благодаря предварительной цензурѣ, прежде съ трудомъ проникали въ народную массу, если и развивались, то лишь въ глухомъ подпольѣ, теперь же, съ объявленіемъ всяческихъ свободъ, распространеніе отрицательныхъ идей совершается съ неимовѣрной быстротой при посредствѣ печатнаго слова, особенно брошюръ и листовъ, почти ежедневно десятками выбрасываемыхъ на книжный рынокъ. Современный книжный рынокъ переполненъ литера-

турой невѣрія, положительнаго безбожія и полнаго отрицанія всего. Все, что накоплялось на западѣ десятками и сотнями лѣтъ, спѣшать у насъ переводить, передѣлывать, сокращать, приспособлять къ понятіямъ необразованной среды, непросвѣщеннаго народа. Чтобы скорѣе и вѣрнѣе достигнуть своей цѣли, дѣятели въ распространеніи книжнаго невѣрія выпускаютъ весь этотъ матеріалъ на рынокъ по невѣроятнo дешевымъ цѣнамъ, начиная съ копеечной брошюры до рублевой книги.

А прислушайтесь къ разговору современной школьной молодежи, присмотритесь, что она читаетъ, чѣмъ интересуется и вы будете поражены силой растлѣвающего вліянія безбожной литературы на современное общество. Теперь каждый школьникъ можетъ явиться на книжный рынокъ и спросить себѣ на копейку невѣрія, на пятакъ безбожія, на гривенникъ нигилизма, на пятиалтынный анархизма и т. д... И при такой дешевизнѣ столь богатаго репертуара, какъ не соблазниться молодому человѣку, чтобы не купить себѣ брошюрь для щегольства среди товарищей цѣлымъ арсеналомъ чужихъ мыслей, чужого отрицанія. При такой дешевкѣ заграничнаго невѣрія, почему не взять себѣ на прокатъ воззрѣнія Ренана, Штрауса, Френсена*) и т. п...?

Къ этому нужно добавить, что всѣ эти брошюры написаны пламеннымъ языкомъ, по жгучимъ вопросамъ времени, которые волнуютъ общество, почему съ поразительной силой увлекаютъ юнаго читателя. Тутъ всякое слово схватывается, какъ откровеніе высшаго разума, абсолютной истины, безъ всякой провѣрки и логическаго анализа. Разъ напечатано, да еще въ красной обложкѣ, — значитъ вѣрно!...

Вотъ какое тяжелое и опасное время наступило для Православной Церкви. Она по мѣткому сравненію одного богослова находится въ по-

*) Мис. Сбор. Кн. 1-я, стр. 85.

ложеніи корабля, плавающего среди подводныхъ камней... Такое положеніе Церкви настоятельно требуетъ прежде всего отъ пастырей напряженнаго „вниманія къ себѣ и своему стаду, — побуждаетъ достойно стоять на стражѣ Православія, свѣтитъ всѣмъ и разгонять тьму невѣрія и лжевѣрія, быть солью земли, т. е. народа и осолять пасомыхъ, т. е. научать ихъ правиламъ вѣры и благочестія; предохранять вѣрующихъ отъ нравственныхъ паденій по пути въ Царствіе Божіе. Теперь всѣмъ православнымъ, а пастырямъ особенно, нужно проникнуться одной мыслию, что со времени объявленія полной вѣротерпимости, ни судъ, ни полиція, никакая другая внѣшняя сила не придутъ болѣе на помощь православному пастырю въ дѣлѣ удержа- нія своихъ словесныхъ овецъ въ лонѣ Церкви, не могутъ и возвратитъ отпавшихъ. Нужна сила иная, сила внутренняя, духовная, сила ученія животворнаго, согрѣтая огнемъ любви евангельской; сила кроткая, которой каждая овца дорога, какъ родное дитя, которая по притчѣ Спасителя, возвращается, оставляя девяносто девять, чтобы найти одну пропавшую. Пастыри теперь должны хранить, какъ зѣницу, всѣхъ ввѣренныхъ ихъ попеченію чадъ Церкви; должны неослабно учить и наставлять ихъ съ настойчивостью и терпѣніемъ; приближать къ себѣ и къ Церкви, учить всѣхъ особенно же малолѣтнихъ, нѣжный возрастъ которыхъ наиболѣе податливъ и воспріимчивъ къ поученію, вѣрѣ и нравственности. Этимъ и только этимъ, главнымъ образомъ, они привяжутъ къ Церкви крѣпкими неразрывными узами своихъ чадъ, сдѣлаютъ невозможнымъ отпаденіе послѣднихъ отъ православія и Церкви въ какое либо другое ученіе, въ другую общину...

(Продолженіе будетъ).

На освященіе храма въ поселкѣ „Старый Карантинъ“
15-го февраля 1907 г.

Всѣмъ тѣмъ, кто храмъ воздвигъ прекрасный,
Я посвящаю этотъ трудъ;
Пусть со вниманіемъ и любовью
Въ свободный часъ его прочтутъ.

Всѣмъ тѣмъ, кто вѣрой пламенѣя,
Несли на храмъ посильный даръ,
Любовь всецѣдную имѣя,
Воздасть сугубо Царь Небесъ.

Чиста небесная лазурь,
И кротко солнышко сіяетъ,
Умолкнулъ вой сердитыхъ бурь,
Господь на трудъ людей взираетъ.

Сынъ Божій любящей рукою,
Домъ Божій кротко осѣняетъ,
А Духъ Утѣшитель Святой,
Храмъ дивной славой наполняетъ.

Прекрасенъ свѣтлый Божій храмъ,
Украсилъ весь сію на славу,
Отрадой будетъ онъ сердцамъ,
Ликуйте-жь, радуйтесь. по праву!

Господь невидимой десницей,
Благословитъ труды людей,
Воздасть трудящимся сторицей,
Спасетъ средь вражескихъ сѣтей.

Когда повсюду ядъ ужасный,
Невѣрья ядъ, томить сердца,
Сіяетъ, словно лучъ прекрасный,
Жилище дивнаго Творца.

Трудомъ, иль скорбію томимый,
Найдетъ въ молитвахъ здѣсь покой,
Во храмъ всѣхъ, какъ чадъ любимыхъ,
Всевышній осѣнитъ рукой.

Малюткамъ крѣпость дастъ на радость,
На счастье міру возрастать,
Благословитъ любовь и младость,
Въ союзы брачныя вступать.

Во храмъ рыбакъ, труды кончая,

Ловитву-ль думая начать,
 Придетъ Творца благословляя,
 Иль объ уловѣ умолять.

Здѣсь мореходецъ, отдавая
 Себя на волю волнъ сѣдыхъ,
 Склонится, кротко умоляя,
 О заступленіи Святыхъ.

А вѣрный, сбившійся съ дороги,
 Лишь тутъ найдетъ спасенья путь,
 Отринувъ мрачныя тревоги,
 Во храмѣ можетъ отдохнуть.

Здѣсь омофоръ Пречистой Дѣвы,
 Его любовью осѣнить,
 И пѣніе сладостныхъ напѣвовъ,
 Ледъ въ сердцѣ черствомъ растворить.

Сюда-же, путь земной кончая,
 И убѣленный сѣдиной,
 Придетъ Творца благословляя,
 Старикъ дрожащею стопой.

И ожидавшая кормильца семья:
 Жена, малютокъ рой,
 Слезу нерѣдко проливая,
 Здѣсь успокоятся душой.

Святые, предстоя Престолу,
 Владыку будутъ умолять,
 Чтобы семья, поникшей долу,
 Помогъ Онъ счастье даровать.

Сіяй же храмъ небесной славой
 И благодатью грѣй сердца,
 И всѣхъ мятущихся направи
 Къ познанью Бога и Отца.

Храмъ дивный въ память Вознесенья
 Пусть будетъ радостью святой,
 Послужить символомъ спасенья
 Вамъ всѣмъ, друзья, въ странѣ родной!

Христось, вознесшійся чудесно,
 Всѣмъ къ небу указываетъ путь,
 Зоветъ во храмъ, въ чертогъ небесный,
 Въ молитвѣ сладкой отдохнуть.

Какъ Онъ вознесся, пусть несутся
 Моленья ваши къ небесамъ;
 Пусть въ дивный общій гимнъ сольются
 На счастье дѣтямъ и отцамъ.

Марія Аменитская.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Архіерейскія богослуженія.

Въ воскресенье 12-го сего августа Преосвященный Епископъ Алексій совершалъ божественную литургію въ Георгіевскомъ монастырѣ.

14-го августа, наканунѣ праздника Успенія Пресвятой Богородицы, Владыка Алексій служилъ бдѣніе въ Бахчисарайскомъ Успенскомъ скиту. Тамъ же совершалъ Преосвященный литургію въ самый праздникъ. Произнесенное Владыкой за литургіей поученіе будетъ напечатано въ слѣдующемъ №.

Въ воскресенье 19-го августа Преосвященный Алексій совершалъ литургію въ больничной церкви г. Севастополя. Поученіе Владыка произнесъ на текстъ литургійнаго евангельскаго чтенія: „Почто мы не возмогохомъ изгнати его?“, въ которомъ выяснилъ ту мысль, что и мы иногда испытываемъ такую же трудность въ борьбѣ со грѣхомъ и что только Божія помощь можетъ насъ избавить отъ грѣха, за каковою помощію и должны обращаться къ Богу съ молитвою, сами всячески соблюдая воздержаніе; ибо сей родъ не исходитъ, токмо *молитвою и постомъ*.

Назначеніе на должность преподавателя семинаріи.
 На должность преподавателя семинаріи по кафедрѣ Священнаго Писанія въ I—IV классахъ назначенъ законоучитель Θεодосійскаго учительскаго инсти-

тута, кандидатъ богословія, священникъ Александръ Лукинъ.

Въ пользу голодающихъ.

Въ пользу голодающихъ поступило въ редакцію отъ священника села Сарабузь, Симферопольскаго уѣзда, Іоанна Мисевича, десять рублей, каковая сумма препровождена исполнительной комиссіи Симбирскаго мѣстнаго управленія по оказанію помощи пострадавшимъ отъ неурожая (почтов. расп. № 2178).

ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

— Храмъ Воскресенія Христова на мѣстѣ мученической кончины Государя Императора Александра II. 19 августа послѣдовало освященіе великолѣпнаго храма Воскресенія Христова, воздвигнутаго на мѣстѣ мученической кончины Государя Императора Александра Николаевича.

Въ „Россіи“ описывается вновь сооруженный храмъ такимъ образомъ: часть мостовой, тротуара и чугунной рѣшетки надъ водой канала, въ томъ видѣ, какъ все это было въ день мученической кончины Александра II, окружены красивой рѣшеткой и воздвигнута красивая каменная сѣнь, на 4 колонахъ изъ темной яшмы, подаренная Государемъ Императоромъ Александромъ III. Сводъ сѣни изъ флорентійской мозаики, шатровая крыша съ кокошниками изъ зеленоволнистой яшмы (какъ и гробница Александра II) съ красноватыми цвѣтами изъ орлеца, оставшагося отъ постройки гробницы покойной Императрицы Маріи Александровны. Вся эта красивая сѣнь приготовлялась изъ крѣпкихъ горныхъ породъ на трехъ Императорскихъ гранильныхъ фабрикахъ Петергофской, Екатеринбургской и Кольванской.

Поль вокругъ сѣни сдѣланъ изъ кровавокраснаго мрамора, по которому выложенъ зелеными камнями, вокругъ всей сѣни, мученическій вѣнокъ. Эта часть находится на 7 ступеней ниже пола всего храма. С.-Петербургскій городской думой пожертвованы 300 тысячъ и на эти суммы устроена мозаика, плафонъ и поль вокругъ мѣста взрыва.

Храмъ, воздвигнутый на Екатерининскомъ каналѣ, сооруженъ въ древне-русскомъ стилѣ и напоминаетъ отчасти храмъ Василя Блаженнаго въ Москвѣ. Такъ какъ вся Россія участвовала пожертвованіями въ сооруженіи храма, то снаружи изобра-

жены мозаикой гербы губерній и городовъ, присылавшихъ свою лепту на этотъ красивый памятникъ зодчества.

Мозаикой покрыты всѣ стѣны храма и наружныя, и внутреннія. Нѣтъ ни одного мѣста внутри храма, кромѣ панели, не покрытыхъ замѣчательными рисунками, исполненными мозаичной мастерской художника Фролова и Императорскимъ мозаичнымъ отдѣленіемъ при академіи художествъ. Во всемъ храмѣ масляными красками изображена только плащаница и нѣсколько не большихъ пожертвованныхъ иконъ. Все исполнено мозаикой или эмалью.

Клиросы замѣчательной работы сдѣланы на Императорскихъ гранильныхъ фабрикахъ въ Колывани, Екатеринбургѣ и Петергофѣ изъ розоваго орлеца, орской яшмы и зелено-волнистой яшмы. Клиросы подарены Государемъ Императоромъ.

Иконостасъ сдѣланъ изъ итальянскаго мрамора въ Генуѣ, фирмой Джузеппе Нови. Кресты надъ иконостасомъ, изъ горнаго хрустала, приготовлены на Императорской гранильной фабрикѣ въ Петергофѣ. Царскія врата—серебряныя, въ стилѣ 17 столѣтія, по рисунку архитектора А. А. Парланда, даръ Петербургскаго купечества и сдѣланы фирмой братьевъ Грачевыхъ.

Вокругъ храма на мраморныхъ доскахъ вырѣзаны главные моменты царствованія Александра II, манифесты и указы, которые относятся къ реформамъ незабвеннаго Царя-Освободителя.

Храмъ Воскресенія Христова—одно изъ лучшихъ зданій нашего времени.

— Для новаго храма компаніей Зингеръ пожертвованы 2 хоругви, исполненныя путемъ художественнаго вышиванія на швейныхъ машинахъ. Четыре вышивальницы работали въ теченіи двухъ лѣтъ по рисункамъ проф. А. Парланда и создали законченныя художественныя произведенія, которые являлись бы немислимыми при прежнемъ ручномъ способѣ вышиванія.

— **Расходы по содержанію новаго храма.** На ежегодныя расходы по содержанію личнаго состава и на хозяйственныя надобности по управленію храмомъ Воскресенія Христова будетъ отпускаться изъ кассы министерства двора по 36776 р. Содержаніе собственно личнаго состава священнослужителей, пѣвческаго хора и другихъ лицъ исчислено въ суммѣ 14600 руб., а на расходы по содержанію внутренняго помѣщенія назначено 22177 р.

(„Свѣтъ“)

— **Миссіонерскіе курсы.** При одной изъ духовныхъ академій предполагается учрежденіе миссіонерскихъ курсовъ съ изученіемъ иностранныхъ языковъ западныхъ и восточныхъ государствъ.

— **Памятникъ Великому Князю.** Въ ремлѣ, противъ Никольскихъ воротъ, на мѣстѣ мученической кончины Вел. Кн. Сергія Александровича, сооружается памятникъ; работы уже начаты. Памятникъ будетъ въ видѣ усѣченной пирамиды изъ трехъ плитъ зеленоватаго финляндскаго гранита, увѣнчанной бронзовымъ крестомъ съ надписью.

— **Закладка памятника на Аптекарскомъ островѣ.** 12 августа, въ 2 часа 30 минутъ дня, на Аптекарскомъ островѣ, на мѣстѣ взрыва 12 августа 1906 года на дачѣ предсѣдателя совѣта министровъ П. А. Столыпина, состоялась закладка памятника въ присутствіи предсѣдателя совѣта министровъ съ семействомъ, въ томъ числѣ пострадавшей во время взрыва дочери его, товарищей министра внутреннихъ дѣлъ и другихъ должностныхъ лицъ. Послѣ богослуженія предсѣдатель совѣта министровъ П. А. Столыпинъ положилъ первый кирпичъ, второй его супруга. Памятникъ будетъ представлять гранитную колонну, на передней сторонѣ которой будетъ установленъ образъ Воскресенія Христа Спасителя, а на задней помѣщена доска съ фамиліями погибшихъ во время взрыва.

Издатель—Таврическая
Духовная Консисторія.

Редакторы *А. Высокій.*
М. Шведовъ.

Дозволено цензурою. Симферополь. 20 августа 1907 г.
Цензоръ—каѳедральный протоіерей *А. Назаревскій.*

ТАВРИЧЕСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Распоряженія епархіальнаго начальства и епархіальныя извѣстія.

Рукоположенъ во священника псаломщикъ Ипполитъ *Фесенко* къ церкви села Чалбассъ, Днѣпровскаго уѣзда.

Рукоположенъ во іеродіакона монахъ Балаклавскаго Георгіевскаго монастыря *Даніилъ*.

Перемѣщены:

Согласно прошенію, резолюцію Его Преосвященства отъ 4 августа за № 5104, священники: Александро-Невской церкви г. Севастополя Николай *Дмитріевскій* и Дмитріевской церкви села Цареводаровки, Бердянскаго уѣзда, Георгій *Васильковскій*—одинъ на мѣсто другого.

Согласно прошенію, резолюцію Его Преосвященства отъ 4 августа за № 5193, состоящій на діаконской вакансіи при Натальевской церкви, священникъ Михаилъ *Похвалитовъ*—на священническое мѣсто къ Скорбященской церкви села Отрады, Днѣпровскаго уѣзда.

Согласно прошенію, резолюцію Его Преосвященства отъ 4 августа за № 5197, псаломщикъ Рождество-Богородичной церкви села Георгіевки, Бердянскаго уѣзда, Іоаннъ *Шапошниковъ* и исп. об. псаломщика при Общинной Скорбященской церкви Лука *Лавриненко*—одинъ на мѣсто другого.

Согласно прошенію, резолюцію Его Преосвященства отъ 8 августа за № 5238, священникъ Владиміровской церкви села

Владиміровки, Бердянского уѣзда, Леонидъ *Знаменскій*—на такое же мѣсто къ Рождество-Богородичной церкви села Петро-Павловки, того же уѣзда.

Н а з н а ч е н ы :

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 2 августа за № 5136, бывший псаломщикъ Александръ *Шапошниковъ*—и. д. псаломщика къ Рождество-Богородичной церкви села Марьяновки, Бердянского уѣзда.

Согласно прошенію, резолюціею Его Преосвященства отъ 4 августа за № 5196, окончившій курсъ Таврической духовной семинаріи Сергій *Бычковскій*—на псаломщическое мѣсто къ Введенскому собору г. Алешекъ.

Согласно прошенію, резолюціею Его Преосвященства отъ 4 августа за № 5198, бывший воспитанникъ семинаріи Михаилъ *Миронченко*—и. д. псаломщика къ Архангело-Михайловской церкви села Дунаевки, Бердянского уѣзда.

Согласно прошенію, резолюціею Его Преосвященства отъ 4 августа за № 5199, послушникъ Крестовой церкви Георгій *Фіалковскій*—и. д. псаломщика къ Покровской церкви села Алексѣвки (Чурюмъ), Днѣпровскаго уѣзда.

Согласно прошенію, резолюціею Его Преосвященства отъ 4 августа за № 5200, безмѣстный священникъ Викторъ *Базилевскій*—на священническое мѣсто къ Покровской церкви села Калга, Мелитопольскаго уѣзда.

У т в е р ж д е н а, опредѣленіемъ попечительства, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ 2 августа за № 5120, вдова священника Наталія *Владимірская*—попечительницею и опекуншею надъ сиротами—дѣтьми ея и принадлежащимъ имъ всѣмъ имуществомъ.

У т в е р ж д е н ы церковными старостами:

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 2-го августа за № 5074, крестьянинъ Дмитрій *Смоковъ*—къ Константино-Елсннской церкви села Софievки, Бердянского уѣзда.

Резолюцію Его Преосвященства, отъ 2-го августа за № 5076, крестьянинъ Евѣимій *Павлотинъ*—къ Рождество-Богородичной церкви села Князь-Григорьевки, Днѣпровскаго уѣзда.

У в о л е н ы :

Согласно прошенію, резолюцію Его Преосвященства отъ 8 августа за № 5244, благочинный 1-го Ногайскаго округа, протоіерей Маврикій *Булашевъ*—отъ должности благодѣлительнаго, по слабости здоровья.

Согласно прошенію, резолюцію Его Преосвященства, отъ 2-го августа за № 514, церковный староста церкви села Владиміровки, Бердянскаго уѣзда, Филиппъ *Балановскій*—отъ должности, по слабости здоровья.

Разрѣшено выдать пособіе изъ суммъ попечительства:

Вдовѣ священника Маргаритѣ *Смѣлковской* 50 руб.; вдовѣ діакона Аниѣ *Сотниковой* 25 руб.; семьѣ умершаго священника *Павловскаго* - 25 руб.; заштатному псаломщику Симеону *Стрижевскому* 50 руб. и вдовѣ діакона Ксеніи *Усенко* 25 рублей.

Предоставлено мѣсто просфорни вдовѣ фельдшера Вѣрѣ *Махориновой*, урожденной дочери священника Успенскаго—при церкви села Сладкой Балки, Бердянскаго уѣзда.

Перемѣщена, согласно прошенію, резолюцію Его Преосвященства отъ 2-го августа за № 5119, просфорня церкви села Очеретоватаго Марія *Тузникова* - къ Успенской церкви села Андреевки, Бердянскаго уѣзда.

У в о л е н а, согласно прошенію, резолюцію Его Преосвященства отъ 9 августа за № 5325, просфорня церкви села Водянаго Елена *Струтинская*—отъ должности.

И з в ѣ с т і я .

Пособія призрѣваемымъ по Евѣаторійскому округу утвер-

ждены въ тѣхъ размѣрахъ, какъ назначены благочинническимъ совѣтомъ.

Геромонахъ Херсонисскаго монастыря *Софроній* принять на службу въ Казанскую епархію, съ зачисленіемъ въ братство Спасо-Преображенскаго г. Казани монастыря.

Просвѣщена святымъ крещеніемъ дочь мѣщанина м. Бересты, Пружанскаго уѣзда, Гродненской губерніи, Перль Соломонова *Ратина*, іудейскаго вѣроисповѣданія, 17 лѣтъ, съ нареченіемъ имени „*Нина*“.

С о с т о я т ь в а к а н т н ы м и м ѣ с т а .

Священническія:

При Покровской церкви села Албать, Симферопольскаго уѣзда.

При Покровской церкви села Алексѣвки, (Чурюмъ), Днѣпровскаго уѣзда.

При Владимірской церкви села Владиміровки, Бердянскаго уѣзда.

При Покровской церкви села Θεодоровки, Бердянскаго уѣзда.

При Благовѣщенской церкви имѣнія Джеміеть, Ялтинскаго уѣзда.

Діаконскія:

При Греческой Введенской гор. Θεодосіи церкви.

При Рождество-Богородичной церкви села Натальевки (быль священникъ).

Псаломщическія:

При Благовѣщенской церкви имения Джеміеть, Ялтинскаго уѣзда.

При Симферопольской тюремной церкви.

При Греческой-Введенской церкви г. Θεодосіи.

О Т Ч Е Т Ъ

о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ Таврическаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта за 1906 годъ.

А. Приходъ.

Въ 1906 году въ распоряженіе Епархіальнаго Училищнаго Совѣта поступило — — — — — 59.347 руб.

Сумма эта получена изъ слѣдующихъ источниковъ:

1) Изъ средствъ Святѣйшаго Синода—на содержаніе канцеляріи Совѣта — — — — — 1000 руб.

Сумма эта получена изъ Симферопольскаго Губернскаго Казначейства по ассигновкѣ за № 95-мъ.

Ст. № 9.

2) Десятирублеваго взноса отъ церквей епархіи изъ остатковъ кошелевыхъ суммъ — — — — — 2174 р. 50 коп.

Сумма эта поступила:

Отъ благочиннаго Григорьевскаго округа, при отношеніи отъ 13 января за № 24-мъ — — — — — 160 руб.

Отъ благочиннаго Мелитопольскаго округа, при отношеніи отъ 17 января за № 131-мъ — — — — — 170 руб.

Отъ благочиннаго Феодосійскаго округа, при отношеніи отъ 16 января за № 42-мъ — — — — — 150 руб.

Отъ благочиннаго Сѣрогозскаго округа, при отношеніи отъ 19 января за № 39-мъ — — — — — 240 руб.

Отъ благочиннаго Симферопольскаго округа при отношеніи отъ 5 февраля за № 97-мъ — — — — — 180 руб.

Отъ благочиннаго Алешковскаго округа, при отношеніи отъ 24 января за № 66-мъ — — — — — 268 руб.

Отъ благочиннаго Перекопскаго округа, при отношеніи отъ 26 января за № 26 мь — — — — — 100 руб.

Отъ благочиннаго Каховскаго округа, при отношеніи отъ 31 января за № 395-мъ — — — — — 146 р. 50 коп.

Отъ благочиннаго Михайловскаго округа, при отношеніи отъ 10 февраля за № 119-мъ — — — — — 160 руб.

Отъ благочиннаго Евпаторійскаго округа, при отношеніи отъ 13 марта за № 136-мъ — — — — — 30 руб.

Отъ благочиннаго Михайловскаго округа, при отношеніи отъ 15 апрѣля за № 283-мъ — — — — — 10 руб.

Отъ благочиннаго Чаплынскаго округа, при отношеніи отъ 2 мая за № 315-мъ — — — — — 215 руб.

Отъ благочиннаго Севастопольскаго округа, при отношеніи отъ 6 мая за № 270-мъ — — — — — 95 руб.

Отъ б. благочиннаго Ялтинскаго округа, при отношеніи отъ 4 октября за № 196-мъ — — — — — 50 руб.

Отъ благочиннаго Мало-Знаменскаго округа, при отношеніи

Совѣта Таврическаго Епархіального Женскаго Училища отъ 30 ноября за № 423-мъ — — — — — 200 руб.

А всего — — — — — 2174 р. 50 к.

Ст. №№ 3, 4, 5, 6, 7, 8, 10, 11, 12, 14, 15, 17, 18, 26 и 27.

3) Собрано въ пользу церковно-приходскихъ школъ по кружкамъ — — — — — 26 р. 37 к.

Сумма эта поступила отъ благочиннаго Михайловскаго округа, при отношеніяхъ: отъ 4 апрѣля за № 278-мъ 10 р. 15 к. и отъ 2 сентября за № 576-мъ 16 р. 22 к., а всего — 26 р. 37 к.

Ст. №№ 16 и 23

4) Въ возвратъ поступило — — — — — 71 руб. 43 к.

Сумма эта поступила отъ Перекопскаго Отдѣленія Епархіального Училищнаго Совѣта, при отношеніи отъ 7 сентября за № 198-мъ, внесенная Долинскимъ сельскимъ обществомъ въ уплату числящагося за нимъ долга Совѣту.

Ст. № 24.

5) Остатка суммъ Епархіального Совѣта отъ 1905 г. имѣлось — — — — — 521 р. 44 к.

Ст. № 1.

6) Начислено процентовъ Государственной Сберегательной Кассой, что при Симферопольскомъ Казначействѣ, на хранившійся въ оной кассѣ капиталъ Училищнаго Совѣта — 18 р. 94 к.

Ст. № 2.

7) Поступило при отношеніи Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ, отъ 17 февраля за № 4992, изъ капитала завѣщаннаго вдовой д. с. с. Маріей Кондратьевной Есикорской, на постройку церкви-школы, причитающіеся въ распоряженіе Таврическаго Епархіального Училищнаго Совѣта: четыре акціи Кіевского Общества Канализаціи по 250 р. №№ 267—270); пять 4½ проц. закладныхъ листовъ Кіевского Земельнаго Банка по 1000 р. (№№ сер. 8, 35311, 35512, 35631, 35676, 35706); 5 проц. облигаціи г. Житомира: шесть по 1000 р. №№ 122—127); девять по 100 р. (№№ 249—256 и 300) и одинъ 5 проц. закладной съ выигрышами листъ Государственнаго Дворянскаго Земельнаго Банка за № ⁴⁵⁵⁶/₃₉—въ 100 руб., - всего билетами 13000 руб. и валичными 22130 р. 73 к., а всего — — — 35130 р. 73 к.

Ст. № 13.

8) Приобрѣтено въ Симферопольскомъ Губернскомъ Казначействѣ 395 серій Государственнаго Казначейства, по 50 р. каждая номинальной стоимости, всего на сумму — — 19750 руб.

Ст. № 19.

9) Получено проц. по капиталу М. К. Есикорской 653 р 59 к.

Сумма эта получена: а) по купонамъ серій Государственнаго Казначейства - съ 395 серій по 90 к. каждый купонъ 355 р. 50 к. б) по 4 купонамъ закладного съ выигрышами листа Государственнаго Дворянскаго Земельнаго Банка 9 руб. 50 к.; отъ Кіевского

Земельнаго Банка по 10 январскимъ и июльскимъ 1906 г. купонамъ $4\frac{1}{2}$ проц. закладныхъ листовъ онаго Банка 213 руб. 10 к.; отъ Правленія Кіевскаго Общества Канализаціи дивидендъ по 12 купонамъ къ акціямъ сего общества 75 руб. 49 коп., а всего — — — — — — — — — — 653 р. 59 к.

Ст. №№ 20, 21, 22 и 25.

Всего по всѣмъ статьямъ поступило на приходъ: билетами 32750 руб. и наличными 26597 руб. а всего билетами и наличными — — — — — — — — — — 59347 руб.

Б. Расходъ.

Изъ означенной въ приходъ суммы въ 1906 году выписано въ расходъ: 24,075 руб. 31 коп., въ томъ числѣ изъ суммъ Св. Синода 1000 руб. и изъ суммъ Совѣта 23,075 руб. 31 коп.

Сумма эта израсходована на слѣдующіе предметы:

1) Въ пособіе на содержаніе церковно-приходскихъ школъ и учащихся въ нихъ израсходовано: — — — — — 2648 руб.

Сумма эта выслана: въ Симферопольское отдѣленіе, при отношеніи отъ 23 января за № 28, въ квартирное пособіе 3-ей учительницѣ Николаевской церковно-приходской школы г. Симферополя 60 руб.; въ Севастопольское отдѣленіе, при отношеніи отъ 20 апрѣля за № 213, на содержаніе Севастопольской Александро-Невской женской церковно-приходской школы и Ингерманской женской школы грамоты 300 руб.; на тотъ же предметъ въ то же отдѣленіе, при отношеніи отъ 15-го сентября за № 485-мъ 200 руб.; въ Перекопское отдѣленіе, при отношеніи отъ 2 мая за № 238-мъ, въ распоряженіе отдѣленія, на содержаніе учащихся въ школахъ уѣзда, 180 руб.; въ Евпаторійское отдѣленіе, при отношеніи отъ 3 мая за № 240-мъ, на содержаніе двумъ учителямъ Евпаторійской двухклассной церковно-приходской школы 240 руб. и запасной учительницѣ Евпаторійскаго уѣзда 200 руб. всего 440 руб.; въ Симферопольское отдѣленіе, при отношеніи отъ 3 мая за № 241-мъ, на содержаніе учащимъ: Греческой г. Симферополя 180 руб., Тавъ-Бадракской 60 руб. и Шумхайской 60 руб.—всего 300 руб.; въ Θεодосійское отдѣленіе, при отношеніи отъ 1 іюня за № 309-мъ, на содержаніе учащимъ Арабатской и Судаекской шкoль 165 руб.; въ Мелитопольское отдѣленіе, при отношеніи отъ 26 іюня за № 356-мъ, на содержаніе учительницы Преображенской Больше-Бѣлозерской школы—300 руб.; въ Симферопольское отдѣленіе, при отношеніи отъ 15-го сентября за № 486-мъ, на содержаніе учительницы Шумхайской школы—240 руб.; въ Θεодосійское отдѣленіе, при отношеніи отъ 11 декабря за № 859-мъ, на содержаніе учащимъ школъ Арабатской и Екатерининской вокзальной г. Θεодосіи—165 руб.; за вѣдующему Александро-Невской школой дер. Бахчи-Эли, при от-

ношеніи отъ 18 декабря за № 871-мъ, на увеличеніе жалованья 3 учительницамъ школы по 5 руб. каждой въ мѣсяць — 15 рублей.

Кромѣ того выдано: учительницѣ Θεодосійской кладбищенской школы А. Межевщиковой въ пособіе на леченіе — 50 руб., (выслано въ Θεодосійское отдѣленіе, при отношеніи отъ 3 мая за № 237-мъ); священнику Василию Дементьеву, командированному въ п. Таганашъ для исполненія обязан. законоучителя второклассной церковно-приходской школы — 10 руб.; учителю И. Чижову, командированному на курсы пчеловодства — 110 рублей [выслано въ Совѣтъ Софіевской второклассной школы, при отношеніи отъ 12 июня за № 337]; учительницѣ Казачье-Лагерской второклассной школы Маріи Ровинской, въ пособіе на леченіе 30 руб. (выслано при отношеніи отъ 1 июня за № 383); бывшему учителю школы грамоты Евпаторійскаго уѣзда, Мееодію Струменскому, въ единовременное пособіе — 3 руб.; учительницѣ Таганашской одноклассной церковно-приходской школы Екатерины Вѣтвинской, въ единовременное пособіе на леченіе, 50 руб. (выслано въ Перекопское отдѣленіе при отношеніи отъ 7 октября за № 537-мъ); учителю Николаевской, Бердянскаго уѣзда, церковно-приходской школы Павлу Артеменко въ единовременное пособіе 30 руб. А всего — — — — 2648 руб.

Ст. №№ 4, 15, 23, 25, 27, 34, 45, 60, 58, 81, 83, 21, 32, 41, 47, 56, 68 и 70.

2) На устройство школьныхъ зданій выдано 200 руб.

Сумма эта выдана Симферопольскому отдѣленію, при отношеніи отъ 23 января за № 28-мъ, на окончаніе постройки зданія для Тавъ-Бадракской школы.

Ст. № 4.

3) На содержаніе канцеляріи Совѣта и на канцелярскіе расходы употреблено изъ суммъ Святѣйшаго Синода 1000 руб.

Сумма эта выдана: въ жалованье дѣлопроизводителю Совѣта — 400 руб.; ему же для уплаты письмоводителю 300 руб.; въ жалованье казначею совѣта 80 руб.; въ жалованье разсылному при Совѣтѣ 120 руб. (Ст. №№ 3, 5, 10, 14, 30, 44, 49, 54, 61, 72, 75 и 84) и на канцелярскіе расходы 100 руб., а именно: подписная плата за журналъ „Западно-Русская Начальная школа“ 3 руб., по счету магазина Осокорева 55к., по счету магазина Рихтера — 1 руб., по счету Вересотской и Брахтмана — 7 р 20 к., по счету Пуховича 4 руб., по счету типографіи Губернскаго Правленія — 1 руб. 80 коп., по счету типографіи Бр. Нутисъ 6 руб. 90 коп., по счету Пуховича 9 руб., по счету Лотошниковыхъ 65 коп., по счету Бр. Нутисъ 3 руб., по счету магазина Лютца 2 руб. 93 коп., по счету Вересотской и Брахтмана 4 руб., по счету Вересотской и Брахтмана 9 руб. 50 коп., расходы по перевозкѣ книгъ съ вокзала: 50 коп., 1 руб. 03 коп. и 79 коп., по счету Вересотской и Брахтмана 7 руб., по счету Булатова 1 руб. 25 коп., по счету Лихвенцова 1 руб. 60 коп., по счету

Бр. Нутись 4 руб. 50 коп. (Ст. №№ 1, 7, 9, 11, 17, 31, 33, 37, 38, 57, 62, 63, 71, 73, 77, 92, 78, 79, 80 и 91); за телеграммы посланныя по дѣламъ Епархіального Училищнаго Совѣта—22 руб. 30 коп. (Ст. №№ 19, 20, 50, 55, 74, 85, 86, 87, 88, 89 и 90) и на почтовую и переводомъ чрезъ Симферопольское казначейство пересылку денегъ и посылкозъ—7 руб. 50 коп. (Ст. №№ 2, 6, 12, 13, 16, 18, 22, 24, 26, 28, 29, 35, 42, 46, 48, 59, 69 и 82).

А всего — — — — — 1000 руб.

4) На экстраординарные расходы употреблено—15 р 60 к.

Сумма эта выдана г. Епархіальному Наблюдателю А. В. Иванову въ возмѣщеніе расходовъ за отправленныя служебныя по дѣламъ Училищнаго Совѣта телеграммы.

Ст. №№ 67 и 76.

5) Уплочено наличными въ Симферопольское казначейство за 395 серій Государственнаго казначейства по 50 руб. каждая, номинальной стоимости, 19750 руб. и проценты по текущему купону 244 руб. 90 коп., а всего — — — 19.994 руб. 90 коп.

Ст. № 36.

6) Выслано, при отношеніи Совѣта отъ 23 сентября за № 495-мъ въ Житомирскую городскую управу двѣ облигаціи гор. Житомира (№№ 250 и 300) по 100 руб. каждая, для оплаты оныхъ облигацій, какъ вышедшихъ въ тиражъ—всего на сумму билетами — — — — — 200 рубл.

(т. № 66.

7) Израсходовано по храненію и инымъ операціямъ надъ капиталомъ со специальнымъ назначеніемъ (на построение церкви—школы) — — — — — 16 р. 81 к.

Сумма эта израсходована: за расчетную книжку для хранения суммъ на текущемъ счету въ Симферопольскомъ казначействѣ 50 к.; столяру П. Харюткину за дубовую окованную желѣзомъ шкатулку для хранения въ кладовой казначейства суммъ Совѣта—8 руб.; за всячій замокъ и ножницы—1 р. 95 к.); мотокъ шворки 12 коп.; за пересылку цѣнныхъ пакетовъ: въ Кіевъ 69 коп., въ Кіевъ же 39 коп., въ Житомиръ 1 руб. 80 коп., въ Житомиръ же 61 коп., Азовеко-Донскому Банку за страхование 1 билета закладного съ выигрышами листа Государственнаго дворянскаго земельного банка—2 руб. 75 коп., а всего 16 р. 81 к.

(Ст. №№ 8, 39, 40, 43, 51, 52, 53, 64 и 65).

Всего же по всѣмъ статьямъ выписано въ расходъ—24,075 руб. 31 коп., изъ нихъ 200 руб. билетами и 23.875 руб. 31 коп. наличными.

Примѣчаніе: Журнальнымъ опредѣленіемъ Епархіального Училищнаго Совѣта, отъ 19 декабря 1906 года за № 22-мъ, а, утвержденнымъ Архипастырскою резолюціею Его Преосвященства, отъ 9 января 1907 года за № 171-мъ, разрѣшено, при составленіи годового отчета, возмѣстить изъ процентовъ на капиталъ со

спеціальнымъ назначеніемъ, — завѣщанній М. К. Есикорской на постройеніе церкви-школы, перечисливъ къ епархіальнымъ средствамъ Совѣта 106 руб. 81 коп., изъ коихъ 16 руб. 81 коп. представляютъ сумму, указанную въ § 7 настоящаго отчета (расходы по храненію и инымъ операціямъ надъ симъ капиталомъ), а 90 руб. — выданы епархіальному архитектору г. Ларіонову въ 1905 году [см. ст. расхода № 48) за составленіе проекта и смѣты на постройеніе церкви-школы, согласно волѣ завѣщательницы.

В. Остатокъ суммъ.

За вычетомъ изъ 59,347 руб. прихода 24,075 руб. 31 коп. расхода къ 1907 году остается 35,271 руб. 69 коп.; изъ коихъ билетами 32,550 руб. и наличными 2,721 руб. 69 коп. Сумма эта въ такомъ именно количествѣ записана на приходъ въ 1907 году.

Примѣчаніе: Въ вышеуказанной суммѣ, перенесенной остаткомъ на приходъ въ 1907 году, 35,232 руб. 61 коп. представляютъ капиталъ на постройеніе церкви-школы и 39 руб. 08 к. суммы Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Числится въ долгу къ 1-му января 1907 года.

1) За Симферопольской Петро-Павловской церковно-приходской школой выданные ей при отношеніи отъ 23 октября 1895 года за № 574-мъ, въ ссуду на три года — — — 500 руб.

2) За Ново-Софіевскимъ обществомъ изъ выданныхъ ему при отношеніи отъ 19 марта 1895 года за № 330-мъ, въ ссуду на десять лѣтъ 1000 рублей, — — — — 800 руб.

3) За Ново-Семеновскимъ обществомъ изъ выданныхъ ему при отношеніи отъ 20 апрѣля 1896 года за № 433-мъ, въ ссуду на десять лѣтъ 1000 рублей, — — — — 500 руб.

4) За Александровскимъ обществомъ изъ выданныхъ при отношеніи отъ 15 іюля 1896 года за № 531-мъ, въ ссуду на десять лѣтъ 1000 рублей, — — — — 100 руб.

5) За Благодатнымъ и Романовскимъ обществами выданные имъ при отношеніяхъ отъ 10 октября 1896 года за № 846-мъ, и отъ 17 февраля 1897 года за № 145-мъ, въ ссуду на десять лѣтъ — — — — — 1000 руб.

6) За Балковскимъ обществомъ изъ выданныхъ ему при отношеніи отъ 12 мая 1898 года за № 293-мъ, на десять лѣтъ 1000 рублей, — — — — — 300 руб.

7) За Долинскимъ обществомъ изъ выданныхъ ему при отношеніи отъ 29 марта 1898 года за № 171-мъ, на семь лѣтъ 500 рублей — — — — — 71 р. 42 к.

8) За Павловскимъ обществомъ выданные ему при отношеніи отъ 18 августа 1899 года за № 548-мъ, въ ссуду на пять лѣтъ — — — — — 300 руб.

Примѣчаніе: По журналу Совѣта № 9-й, отъ 16 іюня

1903 года ст. XV, отпущенные заимообразно Павловскому Обществу на постройку Павловской школы—300 рублей переассигнованы на тѣхъ же условіяхъ на ремонтъ зданія Антоновской школы—Антоновскому обществу.

9) За Ново-Александровскимъ обществомъ выданные ему при отношеніи отъ 5 іюня 1900 года за № 376-мъ, на пять лѣтъ—500 р.

10) За Ново-Ивановскимъ обществомъ изъ выданныхъ ему при отношеніи отъ 5 іюня 1900 года за № 376-мъ, на пять лѣтъ 500 рублей — — — — — 200 руб.

11) За Стульневскимъ Братствомъ выданные при отношеніи отъ 17 іюня 1902 года за № 434-мъ, на пять лѣтъ — 500 руб.

12) За Ново-Дмитріевскимъ обществомъ выданные при отношеніи отъ 11 марта 1903 года за № 166-мъ — — — 400 руб.

13) За Ново-Александровскимъ обществомъ выданные при отношеніи отъ 28 мая 1905 года за № 226-мъ, заимообразно 400 р.

А всего числится въ долгу къ 1-му января 1907 г.—5.571 р. 42 к.

При семь прилагается: А.—въ оправданіе статей прихода:

а) къ суммамъ, получаемымъ изъ средствъ Святѣйшаго Синода, одинъ талонъ за № 95-мъ, по которому получена изъ Симферопольскаго губернскаго казначейства 1000 руб.; б) къ суммамъ Совѣта: 18 отношеній о.о. благочинныхъ и отрѣзныхъ купоновъ почтовыхъ переводовъ, поименованныхъ въ пунктахъ 2, 3, 4, на сумму 2272 р. 30 к.; в) къ капиталу М. К. Есикорской на построение церковно-школы: отношеніе Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ, отъ 17 февраля 1906 г. за № 4992, при которомъ поступило билетами и наличными 35130 р. 73 к.; 2 отрѣзныхъ купона почтовыхъ переводовъ на 288 р. 59 к. Остальныя деньги составляютъ: остатокъ суммъ Совѣта отъ 1905 г. въ количествѣ 521 руб. 44 к.; серіи Государственнаго Казначейства на 19750 р., проценты на капиталъ Совѣта 18 р. 94 к. и проценты на капиталъ г. Есикорской по купонамъ 365 р. А всего на — — — 59347 руб.

Б. Въ оправданіе статей расхода: а) къ суммамъ, выданнымъ изъ средствъ Святѣйшаго Синода 78—требовательныхъ въ-домости, счетовъ, росписокъ и почтовыхъ квитанцій къ статьямъ, указаннымъ въ пунктѣ 3 расхода, на сумму 1000 р.; б) къ суммамъ, выданнымъ изъ средствъ Совѣта—20 отношеній уѣздныхъ отдѣленій Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, росписокъ, счетовъ и почтовыхъ квитанцій къ статьямъ, указаннымъ въ 1, 2, 4 пунктахъ расхода на сумму 2863 р. 60 к.; в) къ пункту 7-му восемь счетовъ и росписокъ на сумму 16 руб. 81 к., остальныя деньги представляютъ расходъ, означенный въ пунктахъ 5 и 6 сего отчета, на сумму 20194 р. 90 к. А всего къ статьямъ расхода представляется документовъ на — — — — — 24075 р. 31 к.

При семь представляется и приходо-расходная книга Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Примѣчаніе. Суммы хранятся въ особомъ сундукѣ въ кладовой Губернскаго Казначейства, въ сберегательной кассѣ при Губернскомъ Казначействѣ по книжкѣ за № 19838/16962 и на текущемъ счету въ Казначействѣ же—№ 58.

Казначей Совѣта *М. Шведовъ.*

О Т Ч Е Т Ъ
объ приходѣ, расходѣ и остаткѣ денежныхъ суммъ по содержанію Таврическаго Епархіальнаго Женскаго Училища за 1906 годъ.

(Окончаніе).

7. Содержаніе больницы.

Въ аптеку за медикаменты	—	—	372 р. 78 к.
Водки, спирту 22 бут.	—	—	23 р. 50 к.
Сулемы	—	—	— р. 35 к.
Какао, и кофе 2½ ф.	—	—	3 р. 31 к.
Мороженое, желе	—	—	— р. 60 к.
Ледь	—	—	11 р. 30 к.
Піявки	—	—	2 р. 50 к.
Брында	—	—	— р. 27 к.
Желатинъ	—	—	— р. 40 к.
Параванское масло	—	—	2 р. 20 к.
Пивныя дрожжи	—	—	— р. 50 к.
Анализъ мочи и мокротъ	—	—	18 р. 50 к.
Леченіе зубовъ	—	—	28 р. 30 к.
Докторамъ специалистамъ и сестрамъ милосердія	—	—	231 р. — к.
Извозчики для докторовъ	—	—	37 р. 40 к.
Клеенка 6 ар.	—	—	6 р. — к.
Починка ванны	—	—	1 р. 25 к.
Бланки для больницы и переплетъ	—	—	9 р. 50 к.
Гусиныя крылья	—	—	— р. 25 к.
Уголь	—	—	3 р. 30 к.
Сковородка, тарелки и др. вещи	—	—	13 р. 70 к.
Побѣлка и покраска (ремонтъ — дезинфекція)	—	—	39 р. 80 к.
Итого	—	—	806 р. 71 к.

8. Содержаніе бібліотеки.

а) ученической

Уплочено за книги для чтенія	—	—	25 р. 35 к.
Покупка учебниковъ	—	—	765 р. 68 к.
Переплетъ	—	—	169 р. 96 к.

Тремъ служанкамъ при классныхъ дамахъ	272 р. 7 к.
Шести служанкамъ при спальняхъ	— 315 р. 1 к.
Двумъ полотерамъ и тремъ полотеркамъ	— 293 р. 17 к.
Служанкѣ при образцовой школѣ	— 67 р. 90 к.
Помощницѣ ночной надзирательницы	— 41 р. 67 к.
Прачкѣ	— 92 р. 67 к.
Сидѣлкамъ въ больницѣ	— 128 р. — к.
Помощницѣ кастелянши (она же и швея)	139 р. 78 к.
Комиссаршѣ	— 120 р. — к.
Печнику	— 67 р. 50 к.
Итого	— 3901 р. 7 к.

11. Экстраординарные расходы.

Уплочено налоговъ по окладн. листамъ	— 42 р. 96 к.
Израсходовано на елку и на праздники	— 69 р. 30 к.
На отправку писемъ и телеграммъ по дѣламъ училища	— — — — 34 р. 41 к.
За страховку билетовъ	— — — — 24 р. — к.
Сиротамъ выдано на проѣздъ	— — — — 153 р. 31 к.
Почталіону на праздники	— — — — 6 р. — к.
Извозчики для воспитанницъ къ доктору	— — — — 14 р. 40 к.
На лѣченіе выдано фельдшерцѣ Очкиной и учительницѣ Максимовой	— — — — 90 р. — к.
Пломбированіе зубовъ	— — — — 16 р. — к.
Учетъ векселя и проц. по займу 10000 р.	488 р. 39 к.
Устройство телефона	— — — — 75 р. — к.
Погребеніе Аболенской	— — — — 45 р. 20 к.
Планы и фасады школъ	— — — — 3 р. 30 к.
Возвращены въ Епархіальный Училищный Совѣтъ неправильно присланныя деньги	— 200 р. — к.
Тоже Донскому	— — — — 12 р. — к.
Извозчики по дѣламъ училища	— — — — 2 р. 25 к.
Церковныя Вѣдомости	— — — — 3 р. — к.
Списокъ Іерарховъ	— — — — 2 р. 15 к.
За исповѣдь воспитанницъ	— — — — 40 р. — к.
За воду	— — — — 3 р. 60 к.
Возвращено проц. по купонамъ серій Казначейства	— — — — 35 р. 31 к.
За медали награжденныхъ	— — — — 90 р. — к.
Поѣздка въ Бахчисарай	— — — — 107 р. 11 к.
Приемъ депутатовъ	— — — — 2 р. 65 к.
Граммофонъ	— — — — 2 р. 50 к.
Итого	— 1562 р. 84 к.

12. Оборотныя и переходящія суммы.

Куплено серій Государственнаго Казначейства ст. 36 (наличными)	— — — — 330 р. — к.
--	---------------------

Тѣ же серіи проданы ст. 45 (билетами)	—	3300 р.	—	к.
Залоговыхъ выдано поставщикамъ ст. 47,				
93, 111 (изъ нихъ наличн. 700 р. и билетами				
300 р.)	—	—	—	—
Отослано въ Хозяйственное Управленіе при				
Св. Синодѣ 2 проц. вычета изъ жалованья Ин-				
спектора	—	—	—	—
			31 р.	80 к.
			<hr/>	
Итого	—	7631 р.	90	к.

13. Приобрѣтеніе новаго инвентаря.

Израсходовано на классныя принадлежности	120 р.	—	к.
На спальныя принадлежности	—	—	576 р. 2 к.
На шкафы, столы и диваны (въ графѣ ре-			
монта по мѣсячн. вѣд.)	—	—	—
			3361 р. 62 к.
На лампы и др. принадлежности освѣщенія	364 р.	70	к.
			<hr/>
Итого	—	4422 р.	34 к.

А всего въ 1906 году израсходовано:

1) Содержаніе лицъ управленія и учащихся	22068 р.	23	к.
2) Содержаніе воспитанницъ:			
а) пищею	—	—	—
			2432 р. 25 к.
б) одеждою, обувью и предметами чистоты	12826 р.	40	к.
в) учебными, классными и рисовальными			
принадлежностями	—	—	—
			513 р. 53 к.
г) музыкальными принадлежност.	—	—	—
			200 р. 20 к.
д) спальными принадлежностями	—	—	—
			1095 р. 42 к.
е) столовыми принадлежностями	—	—	—
			340 р. 88 к.
ж) чайными принадлежностями	—	—	—
			87 р. 45 к.
з) буфетными и кухонными принад.	—	—	—
			266 р. 91 к.
3) Содержаніе дома:			
а) отопленіе	—	—	—
			3914 р. 22 к.
б) освѣщеніе	—	—	—
			1102 р. 51 к.
в) ремонтъ	—	—	—
			8432 р. 48 к.
4) Содержаніе дворовъ:			
а) погребь	—	—	—
			48 р. 10 к.
б) баня	—	—	—
			102 р. 43 к.
в) дворъ и службы	115 р.	20	к.
д) прачешная	—	—	—
			4673 р. 4 к.
5) Содержаніе конюшни	—	—	—
			621 р. 95 к.
6) " сада	—	—	—
			425 р. 94 к.
7) " больницы	—	—	—
			806 р. 71 к.
8) Содержаніе бібліотеки:			
а) ученической	—	—	—
			985 р. 1 к.
б) фундаментальной	—	—	—
			109 р. 50 к.
в) физическаго кабинета	—	—	—
			47 р. 8 к.
9) Содержаніе канцеляріи	—	—	—
			165 р. 45 к.
10) Содержаніе прислуги:			
а) пищею	—	—	—
			2116 р. 7 к.
б) жалованьемъ	—	—	—
			3901 р. 7 к.

11) Экстраординарные расходы	—	—	1562 р. 84 к.
12) Оборотныя и переходящія суммы	—	—	7631 р. 80 к.
13) Приобрѣтеніе новаго инвентаря	—	—	4422 р. 34 к.
		Всего	— 102955 р. — к.

Въ остаткѣ къ 1907 году:

а) наличными	—	—	504 р. 48 к.
б) билетами	—	—	55700 р. — к.
		Итого	— 56204 р. 48 к.

Въ томъ числѣ: I училищныхъ суммъ 52304 р. 48 к.; изъ нихъ: неприкосновеннаго капитала 52300 р. и подлежащихъ расду 4 р. 48 к.

II Залоговыхъ по арендѣ земли и по подрядамъ 3900 р., изъ нихъ наличными 500 р. билетами 3400 р.

Всего расхода съ остаткомъ 159159 р. 48 к.

ОБЪВЛЕНІЯ.

Художественная мастерская церковныхъ и ювелирныхъ вещей открыта при магазинѣ церковной утвари

М. В. Фоломина.

Мастерская будетъ выработывать изъ золота, серебра и мѣди вещи для церковнаго обихода, какъ то:

престолы иконостасы, ризы на образа, хоругви, сосуды и др. предметы.

А также для юбиляровъ: образа, кресты, блюда, альбомы, группы и т. д.

Въ церковномъ отдѣлѣ мастерская будетъ стремиться къ выполнению ДРЕВНЕ-РУССКАГО СТИЛЯ XVI, XVII и XVIII вѣковъ, а также и НОВѢЙШИХЪ СТИЛЕИ.

Прейсь-куранты высылаются бесплатно.

Кіевъ, Подоль, Александровская, 97. 50—33

На «Первой Всероссийской Церковной Выставкѣ»

въ С.-Петербургѣ, 1904 г.

Единственная высшая награда („Grand Prix“) за высокое качество и чистоту церковныхъ винъ.

ТОВАРИЩЕСТВО

Н. Л. ШУСТОВЪ СЪ С-МИ

(ПРАВЛЕНИЕ ВЪ МОСКВѢ).

Имѣя обширное винодѣліе въ КЮРДАМИРЪ и ЭРИВАНИ (Кавказъ) и въ КИШИНЕВЪ (Бессарабія)

ОБРАТИЛО СВОЕ ОСОБОЕ ВНИМАНІЕ НА ПРОИЗВОДСТВО

ВЪ БОЛЬШИХЪ РАЗМѢРАХЪ

АБСОЛЮТНО НАТУРАЛЬНЫХЪ

ЦЕРКОВНЫХЪ ВИНЪ —

Занимаясь въ теченіе ряда лѣтъ этою отраслью винодѣлія, Товарищество заслужило полное одобреніе со стороны духовенства за выдающееся качество вина во вкусовомъ отношеніи и за безусловную чистоту его, что подтверждается многими анализами.

Принимая на себя полную гарантію за натуральность вина, Товарищество Н. Л. ШУСТОВЪ СЪ С-МИ предоставляет Епархіальному Начальству производить добавочные анализы.

Товарищество Н. Л. Шустовъ съ С-ми состоитъ Поставщиками Епархій: *Московской, Архангельской, Вологодской, Тверской, Новгородской, Ярославской, Псковской, Олонецкой, Смоленской* и др., а также значительнаго количества мужскихъ и женскихъ монастырей и отдѣльныхъ церквей.

Условія продажи и пробы вина, а также анализы высылаются по требованію духовенства изъ Центрального Склада Церковныхъ Винъ Товарищества „Н. Л. Шустовъ съ С-ми“ въ Москвѣ.

На „Первой Всероссийской Церковной Выставкѣ“ въ С.-Петербургѣ 1904 г. единственная высшая награда (Grand Prix) „за высокое качество и чистоту церковныхъ винъ“.

СО Д Е Р Ж А Н І Е.

I. Таврической церк.-обществ. Вѣстникъ.—I. Епархіальная поѣздка Преосвященнаго Алексія.—II. Посѣщеніе Преосвященнымъ Алексіемъ г. Керчи.—III. Постановленія сѣзда духовенства Таврической епархіи сессіи 1906 г. по судной части.—IV. Къ вопросу о современныхъ задачахъ миссіи.—V. На освященіе храма въ поселкѣ „Старый Карантинъ“ (15 февраля 1907 г.).—VI. Епархіальная хроника.—VII. Извѣстія и замѣтки.

II. Таврическія Епарх. Вѣдомости.—I. Распоряженія епархіальнаго начальства и епархіальные извѣстія.—II. Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ Таврическаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта за 1906 годъ.—III. Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ по содержанию Таврическаго епархіальнаго женскаго училища за 1906 г.—IV. Объявленія.

При семъ № прилагается денежный отчетъ эмеритальной кассы духовенства Таврической епархіи за 1906 годъ.

Издатель—Таврическая
Духовная Консисторія.

Редакторы

А. Высотскій.
М. Шведовъ.

Дозволено цензурою. Симферополь. 20 августа 1907 г.

Цензоръ—каедральный протоіерей *А. Назаревскій.*

Початано въ Таврической Губернской Типографіи.